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          UBND TỈNH NINH THUẬN               CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
SỞ VĂN HÓA, THỂ THAO VÀ DU LỊCH 
               Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


         Số:           /ĐA-SVHTTDL               Ninh Thuận, ngày        tháng 9 năm 2020
                 (DỰ THẢO)
ĐỀ ÁN

Hợp nhất Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích tỉnh thành Bảo tàng
 tỉnh Ninh Thuận trực thuộc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch 

Phần I

THỰC TRẠNG TÌNH HÌNH TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA 

BẢO TÀNG TỈNH VÀ BAN QUẢN LÝ DI TÍCH TỈNH 
I. BẢO TÀNG TỈNH
1. Tình hình tổ chức

a) Vị trí, chức năng, nhiệm vụ:

Nhà Bảo tàng tỉnh Ninh Thuận được thành lập theo Quyết định số 350/QĐ-UB ngày 26/4/1993 của Ủy ban nhân dân tỉnh; được đổi tên thành Bảo tàng tỉnh Ninh Thuận theo Quyết định số 47/2002/QĐ-UB ngày 26/3/2002 của Ủy ban nhân dân tỉnh. Bảo tàng tỉnh được chia tách thành Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích và danh thắng theo Quyết định số 51/2006/QĐ-UBND ngày 07/3/2020 của Ủy ban nhân dân tỉnh; được hợp nhất với Ban Quản lý di tích và danh thắng thành Bảo tàng tỉnh theo quyết định số 348/2008/QĐ-UBND ngày 16/12/2008 của Ủy ban nhân dân tỉnh; được chia tách thành Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích tỉnh theo Quyết định số 1837/QĐ-UBND ngày 21/7/2016 của Ủy ban nhân dân tỉnh về việc thành lập Ban Quản lý di tích tỉnh Ninh Thuận.
Sau khi chia tách thành Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích tỉnh, ngày 24/5/2017, Ủy ban nhân dân tỉnh bàn hành Quyết định số 153/QĐ-UBND phê duyệt Đề án kiện toàn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bảo tàng tỉnh Ninh Thuận trực thuộc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch. Trên cơ sở đó, ngày 31/5/2017, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch bàn hành Quyết định số 122/QĐ-SVHTTDL quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Bảo tàng tỉnh thay thế Quyết định số 40/QĐ-SVHTTDL ngày 06/02/2009.   
Bảo tàng tỉnh là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc, chịu sự chỉ đạo, quản lý toàn diện, trực tiếp của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng, được giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật. Bảo tàng có chức năng sưu tầm, bảo quản, nghiên cứu, trưng bày, giới thiệu di sản văn hóa, bằng chứng vật chất về thiên nhiên, con người và môi trường sống của con người, nhằm phục vụ nhu cầu nghiên cứu, học tập, tham quan và hưởng thụ văn hóa của công chúng.
b) Cơ cấu tổ chức, biên chế:

Tổng số 15 người (12 viên chức, 03 HĐLĐ) / 15 biên chế, cơ cấu gồm:

- Lãnh đạo Bảo tàng: Giám đốc và 01 Phó Giám đốc (01 Thạc sỹ, 01 Đại học) / 02 biên chế.

- Phòng Hành chính Tổng hợp: 03 viên chức / 03 biên chế; gồm 01 Trưởng phòng kiêm phụ trách kế toán, 01 Chuyên viên tổng hợp, 01 Chuyên viên hành chính quản trị kiêm văn thư, thủ quỹ (01 Thạc sỹ, 03 Đại học). Ngoài ra, đã hợp đồng lao động theo Nghị định 68/2000/NĐ-CP: 02 Bảo vệ, 01 Nhân viên phục vụ.
- Phòng Nghiệp vụ: 07 viên chức / 10 biên chế; gồm 01 Phó Trưởng phòng phụ trách, 06 Di sản viên (07 Đại học).
2. Tình hình tài chính, tài sản:

- Trụ sở làm việc: tại đường 16/4, thành Phố Phan Rang-Tháp Chàm, tỉnh Ninh Thuận; là một đơn vị kiến trúc nguyên khối có 4 tầng, bao gồm cả Nhà làm việc và Nhà trưng bày.

- Bảo tàng được ngân sách nhà nước bảo đảm toàn bộ kinh phí chi thường xuyên từ năm 2017 đến nay; thực hiện chế độ tài chính theo quy định tại Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập và trang bị máy móc, thiết bị thực hiện theo tiêu chuẩn, định mức sử dụng quy định tại Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg ngày 31/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ.
- Kinh phí từ ngân sách nhà nước cấp năm 2020: 1.987.770.000đ, bao gồm: nguồn kinh phí nghiệp vụ không tự chủ: 630.000.000đ và nguồn kinh phí thường xuyên được giao tự chủ: 1.357.770.000đ.
- Công tác thu phí từ ngày 11/3/2019 đến ngày 05/11/2019: 565 vé người lớn và 94 vé trẻ em, tổng thu phí: 9.133.000 đồng. Tuy nhiên do tình hình chung và ảng hưởng dịch Covid -19, từ đó đến nay không thu phí được.
3. Tình hình hoạt động

a) Thuận lợi, kết quả đạt được:

- Đã triển khai thực hiên tốt công tác sưu tầm, vào sổ đăng ký bước đầu và nhập kho cơ sở nhiều hiện vật, hình ảnh, tài liệu khoa học; chỉnh lý, vào sổ kiểm kê, phân loại hiện vật; xử lý hóa chất bảo quản hiện vật, vệ sinh kho thường xuyên theo định kỳ; thực hiện bước đầu số hóa hiện vật.

- Tổ chức tốt các hoạt động trưng bày, triển lãm chuyên đề phục vụ Nhân dân trong các dịp lễ, tết, kỷ niệm các ngày lễ lớn, các sự kiện quan trọng của đất nước và địa phương. Bình quân hàng năm tổ chức trưng bày, triển lãm 05 chuyên đề gồm 04 chuyên đề tại Bảo tàng và 01 chuyên đề lưu động. Phối hợp với Công ty Cổ phần Mỹ thuật Trung ương phía Nam thực hiện trưng bày tại các khu vực đai cố định đưa vào phục vụ khách tham quan trong dịp tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019. 
- Hoàn thành 02 đề tài phi vật thể; hồ sơ Lễ hội Cầu Ngư của ngư dân vùng ven biển tỉnh Ninh Thuận đưa vào Danh mục di sản văn hóa phi vật thể cấp quốc gia; hồ sơ đề nghị công nhận bảo vật quốc gia; kế hoạch quảng bá, xúc tiến và xây dựng điểm đến phục vụ khách tham quan tại Bảo tàng tỉnh; kế hoạch nâng cao chất lượng, đổi mới hình thức hoạt động của Bảo tàng tỉnh để thu hút khách tham quan và phát triển du lịch đến 2025.  
b) Khó khăn, hạn chế: 

- Trụ sở Bảo tàng đang xuống cấp ảnh hưởng đến kho hiện vật và công tác trưng bày; không gian rất rộng nằm ngay trên trục đường chính của tỉnh, là nơi thường xuyên diễn ra các hoạt động sự kiện, văn hóa nghệ thuật, nhưng lực lượng bảo vệ Bảo tàng còn ít, gặp nhiều khó khăn trong công tác bảo vệ an ninh, trật tự của đơn vị. 
- Khi đai trưng bày cố định hoàn thành và đưa vào sử dụng thì lực lượng bảo vệ hiện nay chưa đáp ứng đủ; Tình trạng ngập lụt kho hiện vật trong mùa mưa bão, nóng và bí trong mùa nắng tại đai trưng bày cố định chưa được khắc phục sẽ ảnh hưởng rất lớn đến thực hiện nhiệm vụ của đơn vị.
- Công tác sưu tầm hiện vật các dân tộc trong tỉnh gặp nhiều khó khăn do các hiện vật mai một theo thời gian; các hộ dân muốn giữ hiện vật để làm kỷ niệm, ít hiến tặng và chuyển nhượng lại cho Bảo tàng; do kinh phí sưu tầm trong năm ít nên đã ảnh hưởng đến công tác sưu tầm, đặc biệt là các hiện vật quý, hiếm.
- Mức độ tự chủ tài chính của đơn vị: Bảo tàng được ngân sách nhà nước bảo đảm toàn bộ kinh phí chi thường xuyên; công tác triển khai thu phí tham quan gặp nhiều khó khăn. 

II. BAN QUẢN LÝ DI TÍCH 
1. Tình hình tổ chức

a) Vị trí, chức năng, nhiệm vụ:
Ban Quản lý di tích tỉnh Ninh Thuận được thành lập theo Quyết định số 1837/QĐ-UBND ngày 21/7/2016 của Ủy ban Nhân dân tỉnh trên cơ sở chia tách Bảo tàng tỉnh; được quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức theo Quyết định số 298/QĐ-SVHTTDL ngày 05/12/2016 của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch.
Ban Quản lý di tích là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc, chịu sự chỉ đạo, quản lý toàn diện, trực tiếp của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch; có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng, được giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật. Ban Quản lý di tích có chức năng tổ chức các hoạt động bảo tồn, khai thác và phát huy giá trị các di tích quan trọng trên địa bàn tỉnh được giao trực tiếp quản lý. Hiện nay, giao quản lý các di tích: tháp Pô Klong Garai, tháp Pô Rô mê, tháp Hòa Lai và bẫy đá PiNăng Tắc.
b) Cơ cấu tổ chức, biên chế:

Tổng số 24 người (06 viên chức, 18 HĐLĐ) / 24 người làm việc do đơn vị tự chủ (đã thu hồi chỉ tiêu 07 biên chế và 05 HĐLĐ từ năm 2018 theo Quyết định số 869/QĐ-UBND ngày 30/5/2018 của Ủy ban Nhân dân tỉnh về việc giao tự đảm bảo kinh phí chi thường xuyên 100% đối với Ban Quản lý di tích), cơ cấu gồm:

- Lãnh đạo Ban Quản lý: Trưởng ban và 01 Phó Trưởng ban (01 thạc sĩ, 01 Đại học) / 02 người làm việc.

- Phòng Hành chính Tổng hợp: 02 viên chức, 16 HĐLĐ / 18 người làm việc; gồm 01 Phụ trách phòng, 01 Phụ trách kế toán, 01 Văn thư thủ quỹ, 02 Nhân viên kỹ thuật kiêm bảo vệ, 01 Nhân viên chăm sóc cây cảnh, 02 Nhân viên bán vé, 03 Nhân viên phục vụ tại Tháp Pô Klong Garai và Tháp Pô Rô mê, 08 Nhân viên bảo vệ tại cả 03 Tháp (02 Đại học, 01 Cao đẳng, 03 Trung cấp). 
- Phòng Nghiệp vụ: 02 viên chức, 02 HĐLĐ / 04 người làm việc; gồm 01 Phó Trưởng phòng phụ trách, 01 Di sản viên hạng III, 02 Chuyên viên thuyết mimh (04 Đại học).
2. Tình hình tài chính, tài sản:

- Trụ sở làm việc: tại số 45 đường Bác Ái, phường Đô Vinh, thành phố Phan Rang – Tháp Chàm, Khu nhà trưng bày dưới tháp Pô Klong Garai.
- Năm 2016 và 2017 là đơn vị sự nghiệp công lập có thu, nguồn 60% để lại cho đơn vị từ thu phí tham quan di tích theo quy định. 
- Năm 2018 – 2020 là đơn vị sự nghiệp công lập tự đảm bảo 100% chi thường xuyên, đồng thời tổ chức thực hiện quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm về tài chính theo quy định tại Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/2/2015 của Chính phủ. 
3. Tình hình hoạt động

a) Thuận lợi, kết quả đạt được:

- Ban Quản lý di tích đã thực hiện tốt kế hoạch bảo tồn, khai thác và phát huy giá trị các di tích quan trọng trên địa bàn tỉnh được giao trực tiếp quản lý, như: tháp Pô Klong Garai, tháp Pôrômê, tháp Hòa Lai và bẫy đá PiNăng Tắc; tổ chức tốt các hoạt động bảo vệ, đảm bảo an ninh trật tự, vệ sinh môi trường, giữ gìn cảnh quan, phòng chống xâm hại di tích; phối hợp với chính quyền địa phương và các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức các lễ hội truyền thống, hoạt động văn hóa, văn nghệ, du lịch; sưu tầm, trưng bày các tài liệu, hiện vật có liên quan về di tích; giới thiệu, tiếp đón hướng dẫn, thuyết minh cho khách tham quan; thực hiện quản lý sử dụng hiệu quả diện tích đất được giao đúng với mục đích, khoanh vùng bảo vệ di tích; tổ chức thực hiện tốt các hoạt động dịch vụ về văn hóa, hàng thủ công mỹ nghệ, hàng lưu niệm phục vụ du khách; phát hành tờ gấp, tờ rơi quảng bá hình ảnh giá trị di tích giới thiệu với du khách; thu phí, quản lý, sử dụng các nguồn thu và các lệ phí được phép thu theo đúng quy định.
- Trong những năm qua, tình hình hoạt động ở các di tích, nhất là di tích tháp Pô Klong Garai đã có những bước chuyển biến tích cực và đạt được những kết quả khả quan. Mức độ tự đảm bảo 100 % kinh phí chi thường xuyên đã giúp đơn vị chủ động về nhân sự, chủ động tiếp cận các công ty lữ hành, tour du lịch trong nước, chủ động khai thác tu bổ nâng cấp, sửa chữa một số dịch vụ không phù hợp và đưa một số nội dung vào hoạt động nhằm thu hút tạo thêm dịch vụ phục vụ nhu cầu cho khách du lịch, góp phần hoàn thành chỉ tiêu, kế hoạch được giao.
- Thực hiện đạt chỉ tiêu kế hoạch được giao: Năm 2016 thu 1.280.000.000đ; năm 2017 thu 1.760.000.000đ, nộp ngân sách 176.000.000đ; năm 2018 thu 2.030.163.000đ, nộp nhân sách 203.016.300; năm 2019 thu 2.239.111.000đ, nộp ngân sách 223.911.100. 

- Mức độ tự chủ tài chính: Ban Quản lý di tích là đơn sự nghiệp công lập tự đảm bảo 100 % chi thường xuyên. 
b) Khó khăn, hạn chế: 
- Năm 2020 được giao chỉ tiêu thu phí tham quan là 2,75 tỷ đồng, tuy nhiên do ảnh hưởng dịch bệnh COVID-19 nên đơn vị thu đến thời điểm hiện tại mới được 1.007.110.000đ, nộp ngân sách nhà nước 10% thì số kinh phí còn lại chưa đủ chi trả lương cho cán bộ, nhân viên và dự kiến thu đến cuối năm chỉ đạt 50% chỉ tiêu giao. 
- Khu nhà làm việc kết hợp gian hàng cho thuê bán hàng lưu niệm đã bị xuống cấp, ảnh hưởng đến hoạt động đơn vị; hiện nay nguồn thu không đảm bảo nên các hoạt động đã bị giảm, kể cả giảm hợp đồng lao động vì không đảm bảo kinh phí chi lương; không có khả năng thực hiện mua sắm trang thiết bị, sửa chữa gia cố những công trình đã bị hư hỏng xuống cấp.
Phần II

SỰ CẦN THIẾT VÀ CƠ SỞ PHÁP LÝ ĐỂ HỢP NHẤT 
BẢO TÀNG TỈNH VÀ BAN QUẢN LÝ DU TÍCH TỈNH

 THÀNH BẢO TÀNG TỈNH NINH THUẬN
I. SỰ CẦN THIẾT

Từ thực trạng, tình hình tổ chức và hoạt động của Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích từ năn 2017 (sau khi thành lập Ban Quản lý di tích trên cơ sở chia tách Bảo tàng tỉnh) đến nay, việc hợp nhất Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích thành Bảo tàng tỉnh là cần thiết và phù hợp trong giai đoạn hiện nay:
1. Ban Quản lý di tích có chức năng, nhiệm vụ tổ chức các hoạt động bảo tồn, khai thác và phát huy giá trị các di tích quan trọng trên địa bàn tỉnh được giao trực tiếp quản lý; hiện nay, giao quản lý các di tích: tháp Pô Klong Garai, tháp Pôrômê, tháp Hòa Lai và bẫy đá PiNăng Tắc. Thời gian qua, đơn vị đã có nhiều nỗ lực trong quản lý để đem lại những kết quả tích cực, tạo sự chuyển biến rõ nét trong công tác bảo tồn và phát huy giá trị di tích các tháp Chăm. 
Tuy nhiên, hoạt động của Ban Quản lý di tích vẫn còn trùng lắp với hoạt động của Bảo tàng trong thực hiện nhiệm vụ nghiên cứu, sưu tầm, trưng bày các hiện vật, cổ vật, phát huy giá trị di tích, nghiên cứu văn hóa phi vật thể, nhất là văn hóa Chăm; công tác thu phí và mức độ tự chủ chưa thật sự bảo đảm, chịu nhiều tác động của các yếu tố khách quan. Hoạt động Bảo tàng cũng gặp nhiều khó khăn về cơ sở vật chất, kinh phí hoạt động, đội ngũ viên chức chuyên môn.
2. Hợp nhất Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích tỉnh thành Bảo tàng tỉnh nhằm sắp xếp, củng cố, kiện toàn tổ chức bộ máy, biên chế, nhân sự theo hướng tinh gọn, chất lượng; đổi mới mô hình tổ chức hoạt động, cơ chế quản lý; tập trung nguồn lực trong các hoạt động; khắc phục những khó khăn, hạn chế về cơ sở vật chất, trang thiết bị, nhân sự, tạo điều kiện thuận lợi trong công tác đào tạo, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ viên chức, người lao động; đáp ứng yên cầu phát triển đơn vị sự nghiệp trong lĩnh vực di sản văn hóa.
3. Hợp nhất Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích tỉnh nhằm thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII: “Thực hiện chủ trương sáp nhập các Trung tâm có chức năng, nhiệm vụ tương đồng thuộc sở văn hóa, thể thao và du lịch thành một đầu mối”; thực hiện Chương trình số 181-CTr/TU ngày 21/02/2018 của Tỉnh ủy: “Hoàn thiện, nâng cao chất lượng và mở rộng phạm vi hoạt động của Bảo tàng tỉnh; tăng cường sưu tầm, trưng bày các bộ sưu tập quý hiếm, có giá trị nghiên cứu khoa học để thu hút khách tham quan và phát triển du lịch. Đến năm 2020, hợp nhất Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích thành một đầu mối”.
4. Hợp nhất Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích tỉnh trên cơ sở điều chuyển chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, biên chế, nhân sự, tài chính, tài sản của Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích tỉnh cho đơn vị mới Bảo tàng tỉnh Ninh Thuận sau khi hợp nhất để tiếp tục quản lý, khai thác phục vụ cho hoạt động sự nghiệp của đơn vị mới theo quy định.
II. CƠ SỞ PHÁP LÝ

Nghị quyết số 08/NQ-CP ngày 24/01/2018 của Chính phủ ban hành Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;

Nghị định số 24/2014/NĐ-CP ngày 04/4/2014 của Chính phủ quy định tổ chức các cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương;

Nghị định số 55/2012/NĐ-CP ngày 28/6/2012 của Chính phủ quy định về thành lập, tổ chức lại, giải thể đơn vị sự nghiệp công lập;

Nghị định số 41/2012/NĐ-CP ngày 08/5/2012 của Chính phủ quy định vị trí việc làm trong đơn vị sự nghiệp công lập;

Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/12/2015 của Chính phủ quy định tự chủ, tự chịu trách nhiệm về thực hiện nhiệm vụ, tổ chức bộ máy, biên chế, tài chính đối với đơn vị sự nghiệp công lập;
Nghị định số 98/2010/NĐ-CP ngày 21 tháng 9 năm 2010 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật di sản văn hóa và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật di sản văn hóa;
Thông tư số 18/2010/TT-BVHTTDL ngày 31/12/2010 của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch quy định về tổ chức và hoạt động của Bảo tàng;

Thông tư liên tịch số 07/2015/TTLT-BVHTTDL-BNV ngày 14/9/2015 của Bộ Văn hoá, Thể thao và Du lịch và Bộ Nội vụ hướng dẫn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch thuộc Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; Phòng Văn hóa và Thông tin thuộc Ủy ban nhân dân huyện, quận, thị xã, thành phố thuộc tỉnh;

Chương trình số 181-CTr/TU ngày 21/02/2018 của Tỉnh ủy thực hiện Nghị quyết số 19-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Hội nghị lần thứ sáu Ban Chấp hành Trung ương khóa XII về tiếp tục đổi mới hệ thống tổ chức và quản lý, nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của các đơn vị sự nghiệp công lập;
Quyết định số 154/QĐ-UBND ngày 18/5/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt Đề án kiện toàn tổ chức bộ máy các cơ quan hành chính và đơn vị sự nghiệp cấp tỉnh, cấp huyện trên địa bàn tỉnh;

Quyết định số 245/QĐ-UBND ngày 23/7/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận về việc phê duyệt Đề án kiện toàn chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức, biên chế của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Ninh Thuận;

 Quyết định số 59/2018/QĐ-UBND ngày 23/7/2018 của Ủy ban nhân dân tỉnh Ninh Thuận quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tỉnh Ninh Thuận;
Công văn số 2946/BVHTTDL-DSVH ngày 27/8/2014 của Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch về việc kiện toàn bộ máy quản lý di tích; trong đó, có hướng dẫn “ Ban Quản lý di tích trực thuộc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chịu trách nhiệm quản lý những di tích quan trọng (do Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố xác định)”.
Phần III

TỔ CHỨC VÀ HOẠT ĐỘNG CỦA BẢO TÀNG 

TỈNH NINH THUẬN SAU KHI HỢP NHẤT 

I. MỤC TIÊU HOẠT ĐỘNG, VỊ TRÍ, CHỨC NĂNG, NHIỆM VỤ, QUYỀN HẠN CỦA BẢO TÀNG TỈNH NINH THUẬN
1. Tên gọi và mục tiêu hoạt động
a) Tên gọi chính thức sau khi hợp nhất Bảo tàng và Ban Quản lý di tích: Bảo tàng tỉnh Ninh Thuận.
b) Mục tiêu hoạt động: Mục tiêu hoạt động của Bảo tàng tỉnh Ninh Thuận là đẩy mạnh công tác sưu tầm, bảo quản, nghiên cứu, trưng bày, giới thiệu di sản văn hóa, bằng chứng vật chất về thiên nhiên, con người và môi trường sống của con người, nhằm phục vụ nhu cầu nghiên cứu, học tập, tham quan và hưởng thụ văn hóa của công chúng; nâng cao chất lượng và mở rộng phạm vi hoạt động, tăng cường sưu tầm, trưng bày các bộ sưu tập quý hiếm, có giá trị nghiên cứu khoa học để thu hút khách tham quan và phát triển du lịch. Đồng thời, tổ chức tốt các hoạt động bảo tồn, khai thác và phát huy giá trị các di tích quan trọng trên địa bàn tỉnh được giao trực tiếp quản lý, gắn với phát triển du lịch, phát triển kinh tế - xã hội của địa phương.
2. Vị trí, chức năng

a) Vị trí: Bảo tàng tỉnh Ninh Thuận (sau đây viết tắt là Bảo tàng) là đơn vị sự nghiệp công lập trực thuộc, chịu sự chỉ đạo, quản lý toàn diện, trực tiếp của Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch. 

Bảo tàng có tư cách pháp nhân, có con dấu và tài khoản riêng, được giao quyền tự chủ, tự chịu trách nhiệm theo quy định của pháp luật. Trụ sở làm việc đặt tại thành Phố Phan Rang-Tháp Chàm, tỉnh Ninh Thuận.
b) Chức năng: Bảo tàng có chức năng sưu tầm, bảo quản, nghiên cứu, trưng bày, giới thiệu di sản văn hóa, bằng chứng vật chất về thiên nhiên, con người và môi trường sống của con người, nhằm phục vụ nhu cầu nghiên cứu, học tập, tham quan và hưởng thụ văn hóa của công chúng; tổ chức các hoạt động bảo tồn, khai thác và phát huy giá trị các di tích quan trọng trên địa bàn tỉnh được giao trực tiếp quản lý. Hiện nay, giao quản lý các di tích: tháp Pô Klong Garai, tháp Pô Rô mê, tháp Hòa Lai và bẫy đá Pi Năng Tắc.
3. Nhiệm vụ, quyền hạn
a) Xây dựng các kế hoạch, dự án, đề án phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của Bảo tàng và tổ chức thực hiện sau khi được cấp có thẩm quyền phê duyệt.

b) Tổ chức hoạt động sưu tầm, tư liệu hóa tài liệu, hiện vật và di sản văn hóa phi vật thể ở trong và ngoài tỉnh phù hợp với phạm vi, đối tượng, nội dung hoạt động của Bào tàng.
c) Thực hiện kiểm kê tài liệu, hiện vật theo Quy chế kiểm kê hiện vật bảo tàng được Bộ trưởng Bộ Văn hóa - Thông tin (nay là Bộ Văn hóa, Thể thao và Du lịch) ban hành kèm theo Quyết định số 70/2006/QĐ-BVHTT ngày 15/9/2006.

d) Bảo quản tài liệu, hiện vật tuân thủ quy trình, nguyên tắc, kỹ thuật bảo quản và phù hợp với phong tục, tập quán, tín ngưỡng có liên quan đến tài liệu, hiện vật.

đ) Tổ chức hoạt động trưng bày tài liệu hiện vật và giới thiệu di sản văn hóa phi vật thể của Bảo tàng, bao gồm: trưng bày dài hạn, ngắn hạn tại Bảo tàng; trưng bày, triển lãm lưu động trong và ngoài tỉnh; giới thiệu di sản văn hóa phi vật thể.
e) Tổ chức các hoạt động giáo dục, truyền thông phù hợp với phạm vi, đối tượng, nội dung hoạt động của Bảo tàng và tuân thủ các quy định của pháp luật có liên quan nhằm tạo cơ hội và khuyến khích các hình thức học tập và hưởng thụ văn hóa của công chúng.

g) Thành lập Hội đồng khoa học của Bảo tàng do Giám đốc Bảo tàng quyết định theo thẩm quyền, là tổ chức tư vấn cho Giám đốc Bảo tàng về phương hướng phát triển ngắn hạn, dài hạn và những vấn đề khoa học liên quan; thẩm định giá trị khoa học, giá trị kinh tế của tài liệu, hiện vật có liên quan đến hoạt động của Bảo tàng.
h) Tổ chức các hoạt động bảo vệ, đảm bảo an ninh trật tự, vệ sinh môi trường, giữ gìn cảnh quan, phòng chống xâm hại di tích tại các di tích được giao quản lý theo quy định của pháp luật. 

i) Tổ chức bảo quản, tu bổ, tôn tạo và khai thác, phát huy giá trị của các di tích được giao quản lý theo quy định của pháp luật và phân cấp của Ủy ban nhân dân tỉnh.

k) Phối hợp với chính quyền địa phương và các cơ quan, đơn vị  liên quan tổ chức các lễ nghi, lễ hội truyền thống, hoạt động văn hóa, văn nghệ, du lịch phù hợp với nội dung hoạt động của di tích.  
  i) Tổ chức các hoạt động dịch vụ phù hợp với chức năng, nhiệm vụ của Bảo tàng và quy định của pháp luật có liên quan nhằm đáp ứng nhu cầu học tập, tham quan, hưởng thụ văn hóa của công chúng.

k) Tổ chức thực hiện các hoạt động dịch vụ về văn hóa, hàng thủ công mỹ nghệ, hàng lưu niệm phù hợp với nội dung hoạt động của di tích; phát hành các ấn phẩm văn hóa phục vụ công tác tuyên truyền giới thiệu với khách tham quan, nghiên cứu tại di tích.

l) Được thu phí tham quan và các lệ phí được phép thu theo quy định của pháp luật hiện hành từ các hoạt động dịch vụ tại Bảo tàng và các di tích thuộc quyền quản lý của đơn vị.

m) Hướng dẫn nghiệp vụ về công tác tổ chức trưng bày, bảo quản tài liệu, hiện vật; các hoạt động tu bổ, tôn tạo, phát huy giá trị các di tích trên địa bàn tỉnh cho các đơn vị cơ sở khi có yêu cầu.

n) Quản lý và sử dụng viên chức, người lao động và tài sản, tài chính của Bảo tàng theo quy định của pháp luật và phân cấp của Ủy ban nhân dân tỉnh.

o) Thực hiện báo cáo định kỳ hoặc đột xuất về tình hình tổ chức và hoạt động của Bảo tàng với các cấp có thẩm quyền theo quy định.

p) Thực hiện các nhiệm vụ khác do Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch giao và theo quy định của pháp luật.
II. CƠ CẤU TỔ CHỨC, BIÊN CHẾ CỦA BẢO TÀNG
1. Cơ cấu tổ chức

a) Lãnh đạo Bảo tàng: gồm Giám đốc và không quá 02 Phó Giám đốc

- Giám đốc Bảo tàng là người đứng đầu Bảo tàng, chịu trách nhiệm trước Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và trước pháp luật về toàn bộ hoạt động của Bảo tàng; việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn được giao hoặc ủy quyền. 

- Phó Giám đốc Bảo tàng là người giúp Giám đốc Bảo tàng chỉ đạo một số mặt công tác, chịu trách nhiệm trước Giám đốc và trước pháp luật về nhiệm vụ được phân công. Khi Giám đốc vắng mặt, một Phó Giám đốc được Giám đốc ủy quyền điều hành các hoạt động của Bảo tàng.  

b) Các phòng chuyên môn, nghiệp vụ: gồm 03 phòng

- Phòng Hành chính Tổng hợp: Thực hiện các nhiệm vụ quản lý hành chính, tài sản, tài chính, tổ chức, nhân sự, thi đua khen thưởng, tổng hợp, dịch vụ, văn thư, lưu trữ, điều phối hoạt động các phòng theo chương trình, kế hoạch công tác của Bảo tàng. 
- Phòng Nghiệp vụ: Thực hiện các nhiệm vụ nghiên cứu khoa học; tổ chức sưu tầm, tư liệu hóa tài liệu, hiện vật; hoạt động kiểm kê, bảo quản, trưng bày tài liệu, hiện vật; hoạt động giáo dục, truyền thông. 
- Ban Quản lý di tích: Thực hiện các nhiệm vụ bảo tồn, khai thác và phát huy giá trị di tích quan trọng trên địa bàn tỉnh được giao Bảo tàng trực tiếp quản lý, hiện nay giao quản lý các di tích: tháp Pô Klong Garai, tháp Pô Rô mê, tháp Hòa Lai và bẫy đá Pi Năng Tắc; bảo vệ, đảm bảo an ninh trật tự, vệ sinh môi trường, giữ gìn cảnh quan, phòng chống xâm hại di tích tại các di tích; phối hợp với chính quyền địa phương và các cơ quan, đơn vị liên quan tổ chức các lễ nghi, lễ hội truyền thống, hoạt động văn hóa, văn nghệ, du lịch phù hợp với nội dung hoạt động của di tích; tiếp đón hướng dẫn, thuyết minh cho khách tham quan, nghiên cứu, học tập tại di tích; tổ chức thực hiện các hoạt động dịch vụ về văn hóa, hàng thủ công mỹ nghệ, hàng lưu niệm phù hợp với nội dung hoạt động của di tích; tổ chức thu phí tham quan và các lệ phí được phép thu theo quy định từ các hoạt động dịch vụ văn hóa tại di tích.
2. Biên chế, số lượng người làm việc

Biên chế, số lượng người làm việc của Bảo tàng do Ủy ban nhân dân tỉnh quyết định phân bổ hàng năm; trên cơ sở phù hợp với chức năng, nhiệm vụ được giao, cơ cấu chức danh, vị trí việc làm theo quy định, định mức biên chế do cơ quan có thẩm quyền giao và tình hình điều kiện thực tế của đơn vị, nguồn thu phí tham quan tại di tích tháp Pô Klong Garai.

Theo chức năng, nhiệm vụ, cơ cấu tổ chức bộ máy như trên, dự kiến xác định số lượng 20 vị trí việc làm và số lượng 44 người làm việc, cụ thể như sau: 
a) Lãnh đạo Bảo tàng: 03 người (gồm Giám đốc và 02 Phó Giám đốc).
b) Phòng Hành chính Tổng hợp: 09 người. 

- Trưởng phòng: Chịu trách nhiệm chung về tổ chức triển khai thực hiện chức năng, nhiệm vụ của phòng; trực tiếp phụ trách công tác tổ chức bộ máy, nhân sự, thi đua khen thưởng, quản lý tài sản, bảo vệ cơ quan.

- Phó Trưởng phòng: 01 người, giúp Trưởng phòng thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Phòng, trực tiếp phụ trách công tác hành chính, tổng hợp, báo cáo. 

- Kế toán: 01 người, thực hiện nhiệm vụ phụ trách công tác kế toán đơn vị. 

- Chuyên viên: 01 người, tham mưu công tác tổ chức, cán bộ, thi đua khen thưởng, hành chính, tổng hợp, báo cáo.

- Văn thư kiêm thủ quỹ, thủ kho: 01 người, thực hiện nhiệm vụ văn thư, lưu trữ kiêm thủ quỹ, thủ kho.  

- Hợp đồng lao động theo Nghị định 68 gồm 03 người: 02 nhân viên bảo vệ và 01 nhân viên phục vụ tại Bảo tàng. 
- Hợp đồng theo yêu cầu công việc: 01 nhân viên thu phí (bán vé) tại Bảo tàng.
c) Phòng Nghiệp vụ: 09 người.
- Trưởng phòng: Chịu trách nhiệm chung về tổ chức triển khai thực hiện chức năng, nhiệm vụ của phòng, trực tiếp phụ trách một số lĩnh vực chuyên môn.

- Phó Trưởng phòng: 01 người, giúp Trưởng phòng thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Phòng, trực tiếp phụ trách một số lĩnh vực chuyên môn.

- Di sản viên: 07 người, tham mưu thực hiện trên các lĩnh vực công tác nghiên cứu, sưu tầm, tư liệu hóa tài liệu, hiện vật thuộc lĩnh vực lịch sử cách mạng, kinh tế- xã hội của tỉnh; nghiên cứu, sưu tầm, tư liệu hóa tài liệu, hiện vật và di sản văn hóa phi vật thể của cộng đồng các dân tộc trên địa bàn tỉnh; lập hồ sơ kiểm kê tài liệu, hiện vật bằng văn bản và bằng công nghệ thông tin để lưu trữ, quản lý ổn định, lâu dài; thực hiện công tác bảo quản tài liệu, hiện vật khi trưng bày, khi lưu giữ trong kho và khi đưa ra ngoài Bảo tàng; thực hiện công tác hướng dẫn, thuyết minh phục vụ khách tham quan, nghiên cứu  tài liệu, hiện vật được trưng bày tại Bảo tàng. 

d) Ban Quản lý di tích: 23 người.
- Trưởng ban: Chịu trách nhiệm chung về tổ chức triển khai thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Ban, trực tiếp phụ trách một số lĩnh vực chuyên môn.

- Phó Trưởng ban: 01 người, giúp Trưởng ban thực hiện chức năng, nhiệm vụ của Ban, trực tiếp phụ trách một số lĩnh vực chuyên môn.

- Di sản viên: 03 người, tham mưu thực hiện công tác bảo tồn, khai thác và phát huy giá trị các di tích; công tác trưng bày, giới thiệu và hướng dẫn, thuyết minh phục vụ khách tham quan, nghiên cứu tại di tích.

- Hợp đồng lao động theo Nghị định 68 gồm 09 người: 12 nhân viên bảo vệ,  02 nhân viên phục vụ và 01 nhân viên chăm sóc cây xanh tại các di tích.
- Hợp đồng theo yêu cầu công việc: 03 nhân viên thu phí (bán, soát vé) tại di tích.
* Bảng thống kê số lượng vị trí việc làm và biên chế, số lượng người làm việc của Bảo tàng:
	STT
	Tên phòng
	Tên vị trí việc làm
	Biên chế, số lượng người

làm việc

	1
	Lãnh đạo
	Giám đốc
	01

	
	
	Phó Giám đốc
	02

	2
	Phòng Hành chính Tổng hợp
	
	05 biên chế + 04 HĐLĐ

	
	
	Trưởng phòng
	01

	
	
	Phó Trưởng phòng
	01

	
	
	Phụ trách kế toán 
	01

	
	
	Chuyên viên 
	01

	
	
	Văn thư, thủ quỹ
	01

	
	
	Nhân viên bảo vệ
	02 (HĐLĐ)

	
	
	Nhân viên phục vụ
	01 (HĐLĐ)

	
	
	Nhân viên bán vé
	01 (HĐLĐ)

	3
	Phòng Nghiệp vụ
	
	09 biên chế

	
	
	Trưởng phòng
	01

	
	
	Phó Trưởng phòng
	01

	
	
	Di sản viên
	07

	4
	Ban Quản lý 
di tích
	
	05 biên chế + 18 HĐLĐ

	
	
	Trưởng ban
	01

	
	
	Phó Trưởng ban
	01

	
	
	Di sản viên
	03

	
	
	Nhân viên bảo vệ
	12 (HĐLĐ)

	
	
	Nhân viên phục vụ
	02 (HĐLĐ)

	
	
	Nhân viên chăm sóc cây xanh
	01 (HĐLĐ)

	
	
	Nhân viên bán, soát vé
	03 (HĐLĐ)

	
	Tổng cộng
	20 nhóm vị trí việc làm
	22 biên chế và 22 HĐLĐ


3. Quản lý công chức, viên chức và người lao động

a) Giám đốc và Phó Giám đốc Bảo tàng do Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch quyết định bổ nhiệm, miễn nhiệm theo tiêu chuẩn chức danh do cơ quan nhà nước có thẩm quyền ban hành và theo quy trình, thủ tục, phân cấp quản lý cán bộ của tỉnh.

b) Trưởng phòng, Phó Trưởng phòng và tương đương thuộc Bảo tàng do Giám đốc Bảo tàng quyết định bổ nhiệm, miễn nhiệm theo tiêu chuẩn, quy trình, thủ tục và phân cấp quản lý cán bộ của tỉnh.

c) Việc tuyển dụng, sử dụng, bổ nhiệm chức danh nghề nghiệp, thay đổi chức danh nghề nghiệp, nâng bậc lương, điều động, khen thưởng, kỷ luật, nghỉ hưu và thực hiện chế độ, chính sách đối với viên chức, người lao động thuộc Bảo tàng được thực hiện theo phân cấp quản lý của tỉnh và theo quy định của pháp luật.

V. PHƯƠNG ÁN XỬ LÝ CÁC VẤN ĐỀ VỀ TỔ CHỨC, NHÂN SỰ, TÀI CHÍNH, TÀI SẢN ĐỂ BẢO ĐẢM CHO BẢO TÀNG HOẠT ĐỘNG

1. Trụ sở làm việc:

Trụ sở làm việc của Bảo tàng (sau khi hợp nhất) đặt tại đường 16/4, thành phố Phan Rang-Tháp Chàm, tỉnh Ninh Thuận (Trụ sở của Bảo tàng hiện nay)
2. Biên chế, nhân sự theo vị trí việc làm, số lượng người làm việc:

a) Đề nghị cấp có thẩm quyền điều chuyển, giao chỉ tiêu biên chế cho Bảo tàng sau khi hợp nhất là 22 biên chế, 05 HĐLĐ (trên cơ sở chỉ tiêu 15 biên chế giao cho Bảo tàng tỉnh hiện nay và chỉ tiêu 07 biên chế, 05 HĐLĐ bảo vệ tháp Pô Rô mê và tháp Hòa Lai đã thu hồi từ năm 2018 theo Quyết định số 869/QĐ-UBND ngày 30/5/2018 của Ủy ban Nhân dân tỉnh về việc giao tự đảm bảo kinh phí chi thường xuyên 100% đối với Ban Quản lý di tích); đồng thời, thực hiện tinh giản biên chế giai đoạn 2015-2030 theo Kế hoạch của Ủy ban nhân dân tỉnh. Ngoài ra, Bảo tàng sử dụng 17 hợp đồng lao động bố trí vào các vị trí trí việc làm theo yêu cầu nhiệm vụ và nguồn thu của đơn vị.
b) Sử dụng số chỉ tiêu biên chế được giao để bố trí viên chức, hợp đồng lao động vào các vị trí việc làm của Bảo tàng: 

- Lãnh đạo Bảo tàng: Giám đốc Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch xem quyết định điều động nguyên lãnh đạo Bảo tàng, Ban Quản lý di tích đến công tác tại Bảo tàng (sau khi hợp nhất); đồng thời, phân công 01 cán bộ Phụ trách quản lý, điều hành Bảo tàng để triển khai việc bàn giao, tiếp nhận và tổ chức hoạt động. Sau đó thực hiện việc đánh giá Chương trình hành động, quy trình, thủ tục bổ nhiệm Giám đốc và Phó Giám đốc Bảo tàng theo quy định.

- Viên chức lãnh đạo, quản lý các phòng và tương đương thuộc Bảo tàng: Bảo tàng thực hiện thủ tục tiếp nhận viên chức lãnh đạo, quản lý các phòng thuộc Bảo tàng, Ban Quản lý di tích các phòng thuộc Bảo tàng (sau khi hợp nhất); đồng thời, phân công 01 viên chức Phụ trách quản lý, điều hành phòng. Sau đó thực hiện việc đánh giá Chương trình hành động, quy trình, thủ tục bổ nhiệm trưởng, phó phòng theo quy định.

- Viên chức chuyên môn nghiệp vụ: Bảo tàng thực hiện thủ tục tiếp nhận viên chức từ Bảo tàng, Ban Quản lý di tích để bố trí, sắp xếp phù hợp vào các vị trí việc làm của Bảo tàng (sau khi hợp nhất) theo đúng quy định. Đối với hợp đồng lao động: Tiếp tục hợp đồng lao động đối với đối tượng đang hợp đồng lao động tại Bảo tàng, Ban Quản lý di tích để bố trí, sắp xếp vị trí việc làm phù hợp. 
- Bảo tàng, Ban Quản lý di tích có trách nhiệm chuẩn bị đầy đủ danh sách, hồ sơ viên chức, hợp đồng lao động để bàn giao cho Bảo tàng (sau khi hợp nhất) tiếp nhận. 
3. Về tài sản, tài chính, trang bị máy móc, thiết bị làm việc:

a) Bảo tàng (sau khi hợp nhất) thực hiện cơ chế tài chính theo quy định tại Nghị định số 16/2015/NĐ-CP ngày 14/02/2015 của Chính phủ quy định cơ chế tự chủ của đơn vị sự nghiệp công lập và các văn bản hướng dẫn của Trung ương và địa phương; về trang bị máy móc, thiết bị thực hiện theo tiêu chuẩn, định mức sử dụng quy định tại Quyết định số 50/2017/QĐ-TTg ngày 31/12/2017 của Thủ tướng Chính phủ.   
c) Bảo tàng, Ban Quản lý di tích thực hiện kiểm kê lại toàn bộ tài sản, tài chính, trang bị máy móc, thiết bị làm việc của đơn vị để bàn giao cho Bảo tàng (sau khi hợp nhất) tiếp tục sử dụng, đảm bảo hoạt động theo đúng quy định. 
d) Ban Quản lý di tích bàn giao nguyên trạng 03 di tích tháp tháp Pô Klong Garai, tháp Pô Rô mê, tháp Hòa Lai; Khu du lịch dưới chân Tháp Pô Klong Garai để Bảo tàng tỉnh tiếp tục quản lý, tổ chức thu phí tại di tích Tháp PôKlongGirai theo quy định hiện hành.
Phần IV

TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Đề nghị Sở Nội vụ phối hợp: Thẩm định, tham mưu trình Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định phê duyệt Đề án; Quyết định thành lập Bảo tàng tỉnh Ninh Thuận trên cơ sở hợp nhất Bảo tàng và Ban Quản lý di tích; Quyết định phê duyệt Danh mục vị trí việc làm, Bản mô tả công việc và khung năng lực vị trí việc làm của Bảo tàng tỉnh (sau khi hợp nhất); tham mưu cấp có thẩm quyền điều chỉnh, giao chỉ tiêu biên chế cho Bảo tàng tỉnh phù hợp theo quy định hiện hành.

2. Sau khi được Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quyết định phê duyệt Đề án, Quyết định thành lập Bảo tàng tỉnh, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tiến hành các công việc sau:

a) Quán triệt các Quyết định của Ủy ban nhân dân tỉnh đến cán bộ, viên chức và người lao động của Bảo tàng và Ban Quản lý di tích; quyết định điều động và bổ nhiệm cán bộ lãnh đạo Bảo tàng tỉnh (sau khi hợp nhất) theo đúng quy định về đánh giá Chương trình hành động, quy trình, thủ tục, phân cấp quản lý cán bộ của tỉnh; ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, cơ cấu tổ chức của Bảo tàng tỉnh (sau khi hợp nhất); triển khai cho Bảo tàng và Ban Quản lý di tích tiến hành bàn giao nhân sự cho Bảo tàng tỉnh (sau khi hợp nhất) tiếp nhận theo đúng quy định. 

b) Phối hợp với Sở Tài chính triển khai cho Bảo tàng và Ban Quản lý di tích tiến hành bàn giao tài sản, tài chính, trang bị máy móc, thiết bị làm việc cho Bảo tàng tỉnh (sau khi hợp nhất) theo đúng quy định.

3. Giám đốc Bảo tàng tỉnh (sau khi hợp nhất) có trách nhiệm tiếp nhận nhiệm vụ, nhân sự, tài sản, tài chính, trang bị máy móc, thiết bị làm việc từ Bảo tàng và Ban Quản lý di tích; ban hành Quyết định quy định chức năng, nhiệm vụ của các phòng; nội quy, quy chế hoạt động; sắp xếp, bố trí, phân công viên chức, người lao động các phòng chuyên môn; sử dụng tài sản, tài chính thuộc Bảo tàng theo đúng quy định và bảo đảm hoạt động đạt hiệu quả.
Trên đây là Đề án hợp nhất Bảo tàng tỉnh và Ban Quản lý di tích tỉnh thành Bảo tàng tỉnh Ninh Thuận, kính đề nghị Ủy ban nhân dân tỉnh và Sở Nội vụ xem xét, phê duyệt./. 

Nơi nhận:                                                                                        GIÁM ĐỐC
- UBND tỉnh;

- Sở Nội vụ;

- Lãnh đạo Sở;

- Bảo tàng; Ban QLDT;
- Lưu: VT, VP.                                    

                                                                                                                    Hồ Sĩ Sơn                                                                                  
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