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DỰ THẢO
BÁO CÁO
ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH
Quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển du lịch Ninh Thuận trở thành ngành kinh tế mũi nhọn giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 


I. XÁC ĐỊNH VẤN ĐỀ BẤT CẬP TỔNG QUAN

1. Bối cảnh xây dựng chính sách 
Trong những năm qua, cùng với việc thực hiện các chính sách của Trung ương và của tỉnh nói chung về phát triển kinh tế - xã hội, việc thực hiện triển khai thực hiện Nghị quyết số 07-NQ/TU ngày 10/4/2012 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển ngành du lịch Ninh Thuận đến năm 2020 và tầm nhìn đến năm 2030 và Chương trình hành động số 134-CTr/TU ngày 21/6/2017 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về thực hiện Nghị quyết số 08-NQ/TW ngày 16/01/2017 của Bộ Chính trị về phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn; Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 14/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số nội dung hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận giai đoạn 2019-2022  trong bối cảnh có nhiều thuận lợi nhưng cũng gặp nhiều khó khăn: thiên tai hạn hán, lũ lụt, dịch bệnh, đặc biệt đại dịch Covid-19 toàn cầu trong năm 2020, đã ảnh hưởng rất lớn đến sự phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh nói chung và phát triển du lịch nói riêng. Song, được sự quan tâm, hỗ trợ của Chính phủ và các Bộ, ngành Trung ương, đồng thời với tinh thần quyết tâm cao và sự vào cuộc hết sức quyết liệt của cả hệ thống chính trị; Ủy ban nhân dân tỉnh, các cấp ủy Đảng, các ngành, địa phương đã tập trung chỉ đạo, triển khai thực hiện nghiêm túc, kịp thời các chủ trương của Tỉnh ủy, HĐND tỉnh cùng với sự nỗ lực của cộng đồng doanh nghiệp trong và ngoài tỉnh đã đạt được nhiều kết quả tích cực, tạo bước đột phá cho sự phát triển du lịch tỉnh nhà.

Tuy nhiên, số đối tượng được hỗ trợ chưa nhiều so với tổng số các đối tượng, đơn vị, doanh nghiệp hiện đang kinh doanh dịch vụ du lịch trên địa bàn tỉnh. Vẫn còn rất nhiều đối tượng ở các lĩnh vực khác nhau, phục vụ cho sự phát triển của hoạt động du lịch nhưng chưa được hưởng các chính sách hỗ trợ trong quá trình kinh doanh dịch vụ du lịch. 
Trong giai đoạn vừa qua, nhu cầu hỗ trợ về phát triển du lịch tỉnh là rất lớn song nguồn lực kinh phí của địa phương chỉ đáp ứng cơ bản. Hệ thống giao thông kết nối đến các địa điểm có hoạt động du lịch chưa được thuận lợi; việc huy động nguồn lực xã hội hóa đầu tư vào lĩnh vực du lịch còn hạn chế; các đơn vị kinh doanh du lịch chưa tổ chức được nhiều hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch; nguồn nhân lực du lịch qua đào tạo, bồi dưỡng còn thiếu và yếu; hoạt động du lịch cộng đồng cần tiếp tục phải đầu tư, hỗ trợ; nguồn lực cho các hoạt động bảo tồn, phát huy bản sắc văn hóa dân tộc tham gia phát triển du lịch chưa đầy đủ,... Yếu tố hạn chế trên là nguyên nhân cơ bản dẫn đến du lịch thời gian qua chưa đóng góp lớn vào nền kinh tế của tỉnh; mặt khác Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 14/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh chỉ quy định một số nội dung hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận giai đoạn 2019-2022. Do đó, việc ban hành chính sách hỗ trợ phát triển du lịch trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 để thay thế và bổ sung các chính sách mới là nhu cầu cần thiết, phù hợp với tình hình thực tế hiện nay.

Căn cứ Nghị quyết số 04-NQ/TU ngày 31/8/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về phát triển du lịch Ninh Thuận trở thành ngành kinh tế mũi nhọn giai đoạn 2021 - 2025 và tầm nhìn đến năm 2030; ngành du lịch cần đề ra những định hướng mới phù hợp với lộ trình phát triển tiếp theo. Đây chính là một trong những nhiệm vụ quan trọng, xác định các nhiệm vụ trọng tâm, đột phá trong chỉ đạo các cấp, các ngành triển khai đồng bộ để đạt được mục tiêu phát triển du lịch Ninh Thuận trở thành ngành kinh tế mũi nhọn giai đoạn 2021-2025, tầm nhìn đến năm 2030. Do đó, để đảm bảo cho du lịch tỉnh nhanh chóng chuyển mình, góp phần nâng cao hiệu quả kinh tế - xã hội của tỉnh, việc quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển du lịch Ninh Thuận trở thành ngành kinh tế mũi nhọn giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 là quan trọng, cấp thiết hiện nay; trong đó cần có nguồn lực hỗ trợ đầu tư hạ tầng giao thông, hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng, đào tạo nguồn nhân lực du lịch, công tác xúc tiến, quảng bá du lịch và đầu tư hệ thống hạ tầng công nghệ thông tin, đẩy nhanh thực hiện quá trình chuyển đổi số trong ngành du lịch, góp phần tạo động lực phát triển du lịch, đa đạng hóa các sản phẩm, phát triển du lịch theo hướng toàn diện, cơ bản trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, tạo động lực thúc đẩy phát triển kinh tế-xã hội của tỉnh; đồng thời góp phần nâng cao chuỗi giá trị sản xuất nông nghiệp; nâng cao trình độ dân trí; giữ gìn và phát huy bản sắc văn hoá dân tộc; tạo điều kiện giao lưu hiểu biết văn hóa - xã hội giữa các dân tộc, các vùng miền; giữ gìn môi trường; tạo nhiều cơ hội việc làm, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho người dân địa phương. 

Vì vậy, việc xây dựng Nghị quyết Quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển du lịch Ninh Thuận trở thành ngành kinh tế mũi nhọn giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030 là hết sức cần thiết, phù hợp với yêu cầu thực tiễn và để đảm bảo nguồn lực thực hiện hỗ trợ cho các tổ chức, cá nhân phát triển du lịch, tạo động lực phát triển du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.   
2. Mục tiêu xây dựng chính sách

2.1. Mục tiêu tổng thể: 
- Làm cơ sở để xây dựng, quản lý và thực hiện phát triển du lịch của tỉnh Ninh Thuận. Xây dựng chính sách phù hợp, tạo điều kiện thu hút và hỗ trợ các tổ chức, cá nhân đầu tư vào lĩnh vực du lịch phù hợp với tình hình, điều kiện thực tế của địa phương, góp phần đưa du lịch trở thành ngành kinh tế mũi nhọn của tỉnh.
- Góp phần đa dạng hóa sản phẩm du lịch của tỉnh; từng bước chuyển dịch cơ cấu kinh tế, nâng cao trình độ dân trí, giữ gìn và phát huy bản sắc văn hoá dân tộc gắn với phát triển du lịch, giữ gìn môi trường, tạo nhiều cơ hội việc làm, nâng cao đời sống vật chất và tinh thần cho người dân địa phương.  

- Nâng cao chất lượng, đầu tư phát triển hệ thống cơ sở vật chất, hạ tầng kỹ thuật ngành du lịch đáp ứng nhu cầu của du khách, góp phần tích cực vào sự phát triển kinh tế của địa phương, thúc đẩy ngành công nghiệp không khói của tỉnh ngày càng phát triển.

2.2. Mục tiêu cụ thể: 
- Hàng năm, hỗ trợ  đầu  tư  xây dựng, nâng cấp đường giao thông kết nối các địa điểm có hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh; Hỗ trợ đầu tư xây dựng nhà sàn, đào tạo nguồn nhân lực phục vụ du lịch cho các hộ dân kinh doanh dịch vụ nhằm khai thác hợp lý tiềm năng, thế mạnh của địa phương, thực hiện xoá đói, giảm nghèo, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, góp phần giải quyết các vấn đề xã hội. 

- Hàng năm, duy trì tổ chức 01-02 hội nghị, hội thảo, Famtrip khảo sát, quảng bá du lịch Ninh Thuận; tham gia gian hàng hội chợ tại các tỉnh, thành phố lớn, thị trường trọng điểm để quảng bá, xúc tiến du lịch. 
- Khai thác và phát triển các làng nghề truyền thống gắn với phát triển du lịch, tạo ra các sản phẩm du lịch mới hấp dẫn du khách, góp phần bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa đồng bào các dân tộc trên địa bàn tỉnh. Phấn đấu đến năm 2025, thu hút 3,5 triệu lượt khách, đóng góp 13% GRDP và giải quyết việc làm cho 15% lao động của toàn tỉnh. 
II. ĐÁNH GIÁ TÁC ĐỘNG CỦA CHÍNH SÁCH

1. Chính sách 1: Hỗ trợ đầu tư cơ sở hạ tầng giao thông 
1.1. Xác định vấn đề bất cập

Một số tuyến đường giao thông, bãi đỗ xe kết nối địa điểm có hoạt động du lịch đến quốc lộ, tỉnh lộ, đường huyện, xã trên địa bàn tỉnh như: Bê tông hóa bãi đỗ xe và lắp đặt mái che, phục vụ nghỉ ngơi và tham quan cho du khách tại thôn Phước Khánh, xã Phước Thuận, huyện Ninh Phước và thôn Tập Lá, xã Phước Chiến, huyện Thuận Bắc; Nâng cấp đường ven biển vào ao Bầu Tró, bê tông hóa đường nội đồng Nho Thái An, tuyến đường Phước Tiến - Chapơ,... chưa được đầu tư  xây dựng, nâng cấp gây khó khăn cho người dân và du khách di chuyển, tiếp cận, khám phá, trải nghiệm sản phẩm du lịch Ninh Thuận.  

1.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Tiếp tục sử dụng nguồn kinh phí từ nguồn dự phòng tiết kiệm 10% từ nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia phát triển nông thôn năm 2018 theo văn bản đề xuất số 2386/UBND-KT ngày 08/6/2018 của UBND tỉnh, đã bố trí ngân sách cho giai đoạn 2019-2022 theo Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 14/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định một số nội dung hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận, giai đoạn 2019 - 2022, nhưng chưa thực hiện. Đồng thời   cân đối một phần ngân sách địa phương (theo Nghị quyết số 44/NQ-HĐND ngày 17/5/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Nghị quyết dự kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025) đầu  tư  xây dựng, nâng cấp đường giao thông kết nối các địa điểm có hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh.  
1.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết các vấn đề

* Giải pháp 1: Giữ nguyên hiện trạng.

* Giải pháp 2: Đầu tư xây dựng đường giao thông, bãi đỗ xe đến một số điểm du lịch.  
a) Nội dung đề xuất: 
+  Hỗ trợ, đầu tư xây dựng đường giao thông, bãi đỗ xe đến một số điểm du lịch trên địa bàn tỉnh như:  Bê tông hóa bãi đỗ xe và lắp đặt mái che, phục vụ nghỉ ngơi và tham quan cho du khách tại thôn Phước Khánh, xã Phước Thuận, huyện Ninh Phước và thôn Tập Lá, xã Phước Chiến, huyện Thuận Bắc; Nâng cấp đường ven biển vào ao Bầu Tró, bê tông hóa đường nội đồng Nho Thái An (tiếp tục sử dụng nguồn kinh phí từ nguồn dự phòng tiết kiệm 10% từ nguồn vốn chương trình mục tiêu quốc gia phát triển nông thôn năm 2018 theo văn bản đề xuất số 2386/UBND-KT ngày 08/6/2018 của UBND tỉnh, đã bố trí ngân sách theo Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 14/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định một số nội dung hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận, giai đoạn 2019 - 2022, nhưng chưa thực hiện). Đầu tư tuyến đường Phước Tiến - Chapơ kết nối trung tâm kinh tế, văn hóa của địa phương và khu du lịch thác Chapơ nhằm khai thác tiềm năng du lịch.   

+ Đầu tư công kết nối các tuyến đường trong khu vực với đường ven biển (dự án đầu tư xây dựng đường Văn Lâm - Sơn Hải), tuyến đường kết nối liên vùng Khánh Hoà - Ninh Thuận - Lâm Đồng (dự án đường nối từ thị trấn Tân Sơn, huyện Ninh Sơn, tỉnh Ninh Thuận đi ngã tư Tà Năng, huyện Đức Trọng, tỉnh Lâm Đông; đường vành đai phía Bắc đoạn từ đèo Khánh Nhơn đi Quốc lộ 1A), dự án đường cao tốc Bắc - Nam đoạn qua địa bàn tỉnh Ninh Thuận. Mức hỗ trợ thực hiện theo Nghị quyết số 44/NQ-HĐND ngày 17/5/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Nghị quyết dự kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025.  

b) Thời điểm đầu tư: 2021 - 2025
Căn cứ thực hiện theo Nghị quyết số 44/NQ-HĐND ngày 17/5/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Nghị quyết dự kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025. 
1.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan
* Giải pháp 1: Nếu theo phương án giữ nguyên hiện trạng thì sẽ không nâng cao chất lượng, đầu tư phát triển cơ sở hạ tầng giao thông để đáp ứng nhu cầu của người dân và du khách tiếp cận điểm du lịch, chưa tạo tiền đề để khuyến khích được người dân tham gia hoạt động du lịch, nâng cao chất lượng dịch vụ và hệ quả dần dần sẽ làm giảm đi lượng khách du lịch. 

* Giải pháp 2: Hỗ trợ  đầu  tư  xây dựng, nâng cấp đường giao thông kết nối các địa điểm có hoạt động du lịch trên địa bàn tỉnh; các công trình đường giao thông nông thôn tại các khu vực, địa điểm có hoạt động du lịch; đường giao thông kết nối địa điểm có hoạt động du lịch đến quốc lộ, tỉnh lộ, đường huyện, xã trên địa bàn tỉnh nhằm tạo điều kiện thuận lợi cho du khách di chuyển, khám phá, trải nghiệm sản phẩm du lịch Ninh Thuận.  

- Tác động tích cực: Giải quyết nhanh chóng nhu cầu đi lại và giao thương của người dân, du khách góp phần phát triển kinh tế - xã hội địa phương.

- Tác động tiêu cực: Ngân sách nhà nước phải bố trí kinh phí để thực hiện chính sách hỗ trợ.
1.5. Kiến nghị các giải pháp lựa chọn
Sau khi phân tích, đánh giá tác động của các giải pháp, Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị lựa chọn Giải pháp 2 vì giải pháp đem lại hiệu quả hơn, phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương. Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, phân bổ nguồn kinh phí tiết kiệm 10% chương trình mục tiêu quốc gia phát triển nông thôn đã được bố trí theo Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 14/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về quy định một số nội dung hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận, giai đoạn 2019 - 2022 và cân đối một phần ngân sách địa phương (Nghị quyết số 44/NQ-HĐND ngày 17/5/2021 của Hội đồng nhân dân tỉnh về Nghị quyết dự kiến kế hoạch đầu tư công trung hạn giai đoạn 2021-2025). 
2. Chính sách 2: Hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng
2.1. Xác định vấn đề bất cập

Chính sách hỗ trợ đầu tư xây dựng nhà sàn, xây dựng nhà vệ sinh, cải tạo cảnh quan theo Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 14/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số nội dung hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận giai đoạn 2019-2022 triển khai chưa đủ mạnh và hiệu quả. Nguồn lực phân bổ cho hoạt động du lịch cộng đồng chưa đáp ứng nhu cầu, trong khi các hộ dân không có kinh phí bổ sung vào nguồn vốn Nhà nước hỗ trợ để trang bị cơ sở vật chất kỹ thuật, dịch vụ tối thiểu phục vụ khách du lịch, do vậy khó khăn trong triển khai, thu hút người dân tham gia. 
2.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Tiếp tục sử dụng kinh phí từ nguồn ngân sách địa phương hỗ trợ đầu tư xây dựng nhà sàn; xây dựng nhà vệ sinh; cải tạo cảnh quan; lắp đặt hệ thống thu gom rác thải; các biển báo chỉ dẫn tại các thôn, địa điểm có hoạt động du lịch phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương nhằm khuyến khích người dân ủng hộ và tham gia tích cực vào hoạt động du lịch cộng đồng. 
2.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết các vấn đề

* Giải pháp 1: Giữ nguyên mức hỗ trợ theo Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 14/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số nội dung hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận giai đoạn 2019-2022, cụ thể: 
+ Hỗ trợ kinh phí xây dựng nhà sàn: 20.000.000 đồng/nhà sàn. 

+ Hỗ trợ kinh phí xây dựng nhà vệ sinh: 10.000.000 đồng/nhà vệ sinh. 

+ Hỗ trợ kinh phí cải tạo cảnh quan: 5.000.000 đồng/hộ. 
+ Hỗ trợ kinh phí một lần cho việc lắp đặt hệ thống thu gom rác thải; các biển báo chỉ dẫn tại các thôn, địa điểm có hoạt động du lịch: 50.000.000 đồng/thôn.  
* Giải pháp 2: Cân đối một phần ngân sách tỉnh, huyện hàng năm và nguồn xã hội hóa hợp pháp hỗ trợ đầu tư xây dựng cơ sở vật chất kỹ thuật.  
Nội dung và mức hỗ trợ:  
+ Hỗ trợ kinh phí xây dựng nhà sàn: 50.000.000 đồng/nhà sàn. 

+ Hỗ trợ kinh phí xây dựng nhà vệ sinh: 20.000.000 đồng/nhà vệ sinh. 

+ Hỗ trợ kinh phí cải tạo cảnh quan: 10.000.000 đồng/hộ. 
+ Hỗ trợ kinh phí một lần cho việc lắp đặt hệ thống thu gom rác thải; các biển báo chỉ dẫn tại các thôn, địa điểm có hoạt động du lịch: 50.000.000 đồng/thôn. 
2.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan
* Giải pháp 1: Giữ nguyên mức hỗ trợ theo Nghị quyết số 15/2018/NQ-HĐND ngày 14/12/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh quy định một số nội dung hỗ trợ phát triển du lịch cộng đồng trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận giai đoạn 2019-2022. 
- Tác động tích cực: Có chính sách hỗ trợ, đầu tư nhưng chưa đảm bảo, khuyến khích người dân địa phương tham gia phát triển mô hình du lịch cộng đồng.  
- Tác động tiêu cực: Ngân sách nhà nước phải bố trí kinh phí để thực hiện chính sách hỗ trợ nhưng hiệu quả chưa cao. 
* Giải pháp 2: Cân đối một phần ngân sách nhà nước và nguồn xã hội hóa hợp pháp hỗ trợ, các tác động có thể thấy như sau: 
- Tác động tích cực: góp phần giải quyết khó khăn của người dân, đặc biệt là đồng bào dân tộc Raglai tại xã Phước Bình, huyện Bác Ái chưa có đủ nguồn lực đầu tư kinh phí xây dựng nhà sàn (homestay), nhà vệ sinh,.. để phát triển mô hình du lịch cộng đồng phục vụ du khách, góp phần phát triển kinh tế - xã hội địa phương; tạo điều kiện thu hút và hỗ trợ các tổ chức, hộ gia đình, cá nhân đầu tư vào lĩnh vực du lịch phù hợp với tình hình, điều kiện thực tế của địa phương, góp phần đưa du lịch trở thành ngành kinh tế quan trọng của tỉnh; khuyến khích các hộ gia đình nâng cao chất lượng dịch vụ, đa dạng hóa sản phẩm du lịch của tỉnh; khai thác hợp lý tiềm năng, thế mạnh của địa phương, thực hiện xoá đói, giảm nghèo, chuyển dịch cơ cấu kinh tế nông thôn, góp phần giải quyết các vấn đề xã hội; bảo tồn và phát huy các giá trị văn hóa của cộng đồng gắn với phát triển du lịch; Khuyến khích các đơn vị kinh doanh du lịch lữ hành tham gia hỗ trợ (nguồn xã hội hóa).  
- Tác động tiêu cực: Ngân sách nhà nước phải bố trí kinh phí để thực hiện chính sách hỗ trợ. 
2.5. Kiến nghị các giải pháp lựa chọn
Sau khi phân tích, đánh giá tác động của các giải pháp, Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị lựa chọn Giải pháp 2 vì giải pháp đem lại hiệu quả hơn. Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, cân đối ngân sách hàng năm cho các huyện để triển khai hỗ trợ đầu tư xây dựng nhà sàn; xây dựng nhà vệ sinh; cải tạo cảnh quan; lắp đặt hệ thống thu gom rác thải; các biển báo chỉ dẫn tại các thôn, địa điểm có hoạt động du lịch phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương nhằm khuyến khích người dân ủng hộ và tham gia tích cực vào hoạt động du lịch cộng đồng. 
Hội đồng nhân dân tỉnh thông qua Nghị quyết Quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển du lịch Ninh Thuận trở thành ngành kinh tế mũi nhọn giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030. Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Quy chế xây dựng, quản lý và thực hiện Nghị quyết.

Căn cứ các nội dung, mức hỗ trợ tại Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về Quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển du lịch Ninh Thuận trở thành ngành kinh tế mũi nhọn giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030. Ủy ban nhân dân tỉnh xây dựng và ban hành Quyết định thực hiện Nghị quyết Quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển du lịch Ninh Thuận trở thành ngành kinh tế mũi nhọn giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030, Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, Ủy ban nhân dân các huyện, thành phố tham mưu xây dựng, trình Ủy ban nhân dân tỉnh phê duyệt các chính sách hỗ trợ phát triển du lịch Ninh Thuận của tỉnh hàng năm.  
3. Chính sách 3: Hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực du lịch 
3.1. Xác định vấn đề bất cập

Để thực hiện chủ trương phát triển du lịch thành ngành kinh tế mũi nhọn, xây dựng nguồn nhân lực chất lượng cao được coi là giải pháp. Tuy nhiên, thực tế hiện nay tại các cơ sở kinh doanh dịch vụ du lịch, điểm du lịch cộng đồng người lao động phục vụ du lịch còn thiếu kiến thức, kỹ năng nghiệp vụ du lịch, nên chưa đáp ứng được về số lượng và chất lượng so với nhu cầu phát triển du lịch trong thời gian tới. Do vậy, chính sách hỗ trợ đào tạo nguồn nhân lực du lịch trên địa bàn tỉnh là rất cần thiết, góp phần nâng cao chất lượng dịch vụ, đa dạng hóa sản phẩm du lịch gắn với phát triển nông thôn, làng nghề, chuyển dịch cơ cấu lao động, cải thiện đời sống vật chất và tinh thần cho cộng đồng dân cư bản địa.  
3.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng bằng nguồn kinh phí sự nghiệp hàng năm, giải quyết sự thiếu hụt trước mắt và lâu dài nguồn nhân lực nông thôn miền núi có kỹ năng nghề tốt, giúp lao động địa phương dần đạt trình độ chuyên nghiệp, hiệu quả lao động được nâng cao phục vụ phát triển du lịch; hỗ trợ đào tạo, bồi dưỡng nhằm nâng cao năng lực chuyên môn cho lực lượng lao động phục vụ trong ngành du lịch. 
3.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết các vấn đề
* Giải pháp 1: Giữ nguyên hiện trạng.

* Giải pháp 2: Tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng cho nguồn nhân lực phục vụ du lịch, cộng đồng dân cư địa phương. 

- Nội dung và mức hỗ trợ: 
+ Hỗ trợ tổ chức lớp bồi dưỡng, tập huấn kỹ năng Quản trị kinh doanh dịch vụ du lịch; Marketing du lịch; nghiệp vụ lễ tân, buồng, bàn; kỹ năng phục vụ du lịch cộng đồng. Mỗi lớp bồi dưỡng, tập huấn tối đa 50 học viên, thời gian tập huấn 07 ngày. Mức hỗ trợ 50.000.000 đồng/lớp;  
+ Hỗ trợ tổ chức lớp bồi dưỡng nghiệp vụ hướng dẫn viên du lịch; kỹ năng vận hành cơ sở lưu trú vừa và nhỏ. Mỗi lớp bồi dưỡng, tập huấn tối đa 50 học viên, thời gian tập huấn 07 ngày. Mức hỗ trợ 50.000.000 đồng/lớp;  

+ Hỗ trợ tổ chức lớp bồi dưỡng, tập huấn ngoại ngữ giao tiếp. Mỗi lớp tối đa 30 học viên, thời gian tập huấn tối thiểu 10 ngày. Mức hỗ trợ 50.000.000 đồng/lớp. 
3.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan
* Giải pháp 1: Nếu theo phương án giữ nguyên hiện trạng thì chất lượng nguồn nhân lực phục vụ du khách không đảm bảo, thiếu kiến thức, kỹ năng, chuyên môn nghiệp vụ du lịch, hệ quả sẽ làm giảm đi lượng khách du lịch, ảnh hưởng đến chất lượng dịch vụ, cạnh tranh điểm đến. 
* Giải pháp 2: Cân đối một phần ngân sách nhà nước và nguồn xã hội hóa hợp pháp hỗ trợ tổ chức các lớp đào tạo, bồi dưỡng cho nguồn nhân lực phục vụ du lịch, cộng đồng dân cư địa phương, các tác động có thể thấy như sau: 
- Tác động tích cực: Công tác đào tạo nguồn nhân lực phục vụ du lịch được quan tâm góp phần nâng cao chất lượng nguồn nhân lực du lịch, chuyên nghiệp hóa và năng lực cạnh tranh của ngành du lịch, góp phần nhanh chóng đưa du lịch Ninh Thuận trở thành ngành kinh tế mũi nhọn; xây dựng đội ngũ nguồn nhân lực du lịch của tỉnh nhà có quy mô, cơ cấu, chất lượng cao đáp ứng nhu cầu phát triển kinh tế - xã hội, tạo ra lực lượng lao động có trình độ, kỹ năng ngày càng cao đáp ứng yêu cầu hội nhập kinh tế quốc tế, đáp ứng yêu cầu phát triển của ngành theo hướng chuyên nghiệp; góp phần giải quyết việc làm, nâng cao thu nhập cho lao động giúp các doanh nghiệp du lịch nâng cao chất lượng dịch vụ phục vụ, tính chuyên nghiệp, tăng khả năng cạnh tranh, phát triển du lịch bền vững. 
 Tác động tiêu cực: Ngân sách tỉnh phải bố trí một phần kinh phí để hỗ trợ đào tạo nghề.
3.5. Kiến nghị các giải pháp lựa chọn
Sau khi phân tích, đánh giá tác động của các giải pháp, Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị lựa chọn Giải pháp 2 vì giải pháp đem lại hiệu quả hơn. Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, tiếp tục cân đối ngân sách hàng năm cho Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch và các huyện để triển khai các lớp đào tạo, bồi dưỡng, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực ngành du lịch tỉnh Ninh Thuận.
4. Chính sách 4: Hỗ trợ công tác xúc tiến, quảng bá du lịch  
4.1. Xác định vấn đề bất cập 
Công tác xúc tiến du lịch trong và ngoài nước triển khai chưa đủ mạnh và hiệu quả. Nguồn lực phân bổ cho hoạt động xúc tiến du lịch chưa đáp ứng nhu cầu, do vậy khó khăn trong triển khai đa dạng các hoạt động. Công tác quảng bá, xúc tiến chủ yếu xoay quanh các hoạt động truyền thống, chưa có nhiều đổi mới (do thiếu nguồn lực), chủ yếu là hoạt động xúc tiến trong nước. Hầu hết các cơ sở, doanh nghiệp du lịch của tỉnh quy mô nhỏ, năng lực yếu, thiếu kỹ năng nên kết quả thực hiện và tham gia công tác xúc tiến du lịch của tỉnh chưa đạt kết quả như mong muốn. 
4.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Tiếp tục nâng cao hiệu quả công tác xúc tiến, quảng bá du lịch tại các thị trường trọng điểm trong nước và đầu tư xúc tiến một số thị trường quốc tế tiềm năng. Duy trì xúc tiến, quảng bá du lịch Ninh Thuận thị trường khách du lịch tại Hà Nội và TP.Hồ Chí Minh, phát triển, mở rộng thị trường du lịch tại khu vực Đông Nam Bộ và Tây Nguyên,....; đa dạng hóa và nâng cao chất lượng hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch Ninh Thuận đến đông đảo du khách.

4.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết các vấn đề
* Giải pháp 1: Giữ nguyên hiện trạng.

* Giải pháp 2: Cân đối một phần ngân sách nhà nước và nguồn xã hội hóa hợp pháp hỗ trợ xúc tiến, quảng bá du lịch.
Tăng cường các hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch; đa dạng hóa, đổi mới các hoạt động xúc tiến du lịch để nâng cao hiệu quả công tác quảng bá, giới thiệu du lịch của tỉnh. Đổi mới, đa dạng hóa và nâng cao chất lượng hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch; trong đó chú trọng đổi mới về hình thức, nội dung, đẩy mạnh ứng dụng công nghệ số trong hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch đảm bảo tính chuyên nghiệp và hiệu quả; sử dụng hợp lý để phát huy hiệu quả tuyên truyền của hệ thống truyền thông đại chúng và trang mạng xã hội
- Nội dung và mức hỗ trợ:  

+ Hỗ trợ kinh phí cho các đối tượng để tổ chức hoạt động xúc tiến, quảng bá theo kế hoạch được duyệt. 

+ Hỗ trợ 100% tổng kinh phí tham gia gian hàng hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch nhưng không quá 150.000.000đồng/tổ chức/một lần tham gia (bao gồm chi phí thuê mặt bằng và thiết kế, trang trí, dàn dựng gian hàng và các chi phí khác). 

+ Hỗ trợ công tác tuyên truyền, xúc tiến, quảng bá du lịch cộng đồng: 300.000.000 đồng/năm.   

4.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

* Giải pháp 1: Nếu theo phương án giữ nguyên hiện trạng thì du khách sẽ không biết nhiều hoặc ít thông tin về du lịch Ninh Thuận nói chung và du lịch cộng đồng nói riêng, hệ quả dần dần sẽ làm giảm đi lượng khách du lịch, thu nhập của cộng đồng dân cư giảm. 
* Giải pháp 2: Cân đối một phần ngân sách nhà nước và nguồn xã hội hóa hợp pháp hỗ trợ, các tác động có thể thấy như sau: 
- Tác động tích cực: thay đổi cách làm truyền thống, đổi mới nội dung và hình thức xúc tiến quảng bá du lịch, đa dạng hóa và nâng cao chất lượng hoạt động xúc tiến, quảng bá du lịch tại các sự kiện, hội chợ, hội nghị, hội thảo, famtrip, presstrip,... đảm bảo tính chuyên nghiệp và hiệu quả; góp phần nâng cao hình ảnh điểm đến du lịch Ninh Thuận được du khách biết tới, lượng du khách ngày càng gia tăng, thu nhập của cộng đồng doanh nghiệp, người dân được cải thiện, đời sống vật chất tinh thần của người dân được nâng lên, góp phần bảo tồn bản sắc văn hóa bản địa. 
- Tác động tiêu cực: Ngân sách nhà nước phải bố trí một phần kinh phí để thực hiện chính sách hỗ trợ. 
4.5. Kiến nghị các giải pháp lựa chọn

Sau khi phân tích, đánh giá tác động của các giải pháp, Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị lựa chọn Giải pháp 2 vì giải pháp đem lại hiệu quả hơn. Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, tiếp tục cân đối bổ sung ngân sách sự nghiệp chuyên môn về quảng bá xúc tiến du lịch hàng năm. 
5. Chính sách 5: Hỗ trợ phát triển làng nghề truyền thống phục vụ du lịch
5.1. Xác định vấn đề bất cập

Hiện nay làng nghề truyền thống đang dần bị mai một, một số làng nghề truyền thống hoạt động chưa hiệu quả, thị trường tiêu thụ sản phẩm nhỏ, giá trị sản phẩm chưa cao, chưa gắn với phát triển du lịch theo hướng chuyên nghiệp, nguồn thu dịch vụ du lịch cho các hộ gia đình chưa cao so với tiềm năng.  
5.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Hỗ trợ đầu tư phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương nhằm khuyến khích người dân ủng hộ và tham gia tích cực vào hoạt động du lịch, góp phần bảo tồn văn hóa và phát huy các giá trị văn hóa truyền thống trên địa bàn tỉnh gắn với phát triển du lịch. Tăng nguồn thu dịch vụ du lịch cho các hộ gia đình, góp phần phát triển kinh tế của địa phương.  
5.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết các vấn đề
* Giải pháp 1: Giữ nguyên hiện trạng.

* Giải pháp 2: Cân đối một phần ngân sách nhà nước đầu tư phát triển làng nghề truyền thống gắn với phát triển du lịch. 
- Nội dung và mức hỗ trợ ban đầu: Đầu tư trang bị cơ sở vật chất phục vụ đón khách tham quan, trải nghiệm; thông tin quảng bá điểm đến làng nghề: Mức hỗ trợ không quá 50.000.000đồng/hợp tác xã.    
5.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

* Giải pháp 1: Nếu theo phương án giữ nguyên hiện trạng thì các làng nghề truyền thống dần bị mai một, du khách sẽ không biết nhiều hoặc ít thông tin về các làng nghề truyền thống, sản phẩm du lịch đơn điệu, chưa khai thác tiềm năng và lợi thế để phát triển du lịch. 
* Giải pháp 2: Cân đối một phần ngân sách nhà nước và nguồn xã hội hóa hợp pháp hỗ trợ, các tác động có thể thấy như sau: 
- Tác động tích cực: góp phần kêu gọi các thành phần kinh tế, khuyến khích các hợp tác xã, người dân phát triển các sản phẩm du lịch đặc thù mang nét đặc trưng riêng của Ninh Thuận và có khả năng cạnh tranh cao; khuyến khích các hợp tác xã làng nghề truyền thống duy trì và phát triển thường xuyên hoạt động phục vụ khách du lịch để đáp ứng đủ các điều kiện tối thiểu phục vụ khách du lịch tới tham quan, trải nghiệm; giúp các hợp tác xã làng nghề truyền thống chủ động tham gia hoạt động du lịch, khôi phục và xây dựng làng nghề thành điểm đến du lịch, góp phần đa dạng hóa sản phẩm du lịch của địa phương, thu nhập của cộng đồng được cải thiện, đời sống vật chất tinh thần của người dân được nâng lên, góp phần bảo tồn bản sắc văn hóa bản địa, phát triển kinh tế - xã hội địa phương.  

- Tác động tiêu cực: Ngân sách nhà nước phải bố trí một phần kinh phí để thực hiện chính sách hỗ trợ. 

5.5. Kiến nghị các giải pháp lựa chọn

Sau khi phân tích, đánh giá tác động của các giải pháp, Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị lựa chọn Giải pháp 2 vì giải pháp đem lại hiệu quả hơn. Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, cân đối bổ sung ngân sách Hỗ trợ phát triển làng nghề truyền thống phục vụ du lịch hàng năm. 

6. Chính sách 6: ỗ trợ Đầu tư hệ thống hạ tầng công nghệ thông tin phục vụ chuyển đổi số trong ngành du lịch  
6.1. Xác định vấn đề bất cập

Hiện nay, việc ứng dụng công nghệ số trong hoạt động quản lý du lịch đang được triển khai thực hiện. Tuy nhiên, công tác quản lý thống kê khách du lịch chủ yếu theo phương pháp truyền thống, chưa áp dụng công nghệ thông tin, phần mềm ứng dụng thống kê khách gây khó khăn cho công tác thống kê, báo cáo và quản lý lượng khách tới tham quan, nghỉ dưỡng trên địa bàn tỉnh. Do đó, công tác chuyển đổi số đối với hoạt động ngành du lịch là yêu cấp thiết hiện nay, đảm bảo phù hợp với xu thế chung để nâng cao hiệu quả quản lý nhà nước. 

6.2. Mục tiêu giải quyết vấn đề

Đẩy nhanh việc chuyển đổi số đối với hoạt động ngành du lịch, ứng dụng công nghệ số trong hoạt động quản lý, thống kê khách du lịch, xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu ngành du lịch, kết nối với hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia,...để đáp ứng yêu cầu phát triển hiện nay. 
6.3. Các giải pháp đề xuất để giải quyết các vấn đề
* Giải pháp 1: Giữ nguyên hiện trạng.

* Giải pháp 2: Cân đối một phần ngân sách nhà nước đầu tư hệ thống hạ tầng công nghệ thông tin phục vụ chuyển đổi số trong ngành du lịch. 
- Nội dung và mức hỗ trợ: Hỗ trợ 100% tổng kinh phí xây dựng phần mềm quản lý lưu trú trực tuyến và kinh phí duy trì: Mức hỗ trợ xây dựng phần mềm không quá 500.000.000đồng/phần mềm.    
6.4. Đánh giá tác động của các giải pháp đối với các đối tượng chịu sự tác động trực tiếp của chính sách và các đối tượng khác có liên quan

* Giải pháp 1: Nếu theo phương án giữ nguyên hiện trạng thì công tác quản lý, thống kê khách du lịch chưa hiệu quả, chậm và độ chính xác chưa cao, khó khăn cho công tác phân tích, đánh giá, định hướng. 
* Giải pháp 2: Cân đối một phần ngân sách nhà nước đầu tư hệ thống hạ tầng công nghệ thông tin phục vụ chuyển đổi số trong ngành du lịch.   
- Tác động tích cực: Giải quyết khó khăn, bất cập trong công tác thống kê, quản lý khách du lịch nhanh chóng, chính xác. Ứng dụng công nghệ thông tin để hoàn thiện hệ thống thống kê du lịch; xây dựng hệ thống cơ sở dữ liệu ngành du lịch, kết nối với hệ thống cơ sở dữ liệu quốc gia. Giúp các doanh nghiệp du lịch tham gia ứng dụng các nền tảng công nghệ trong báo cáo, giảm thời gian, chi phí của doanh nghiệp là xu thế hiện nay. 
- Tác động tiêu cực: Ngân sách nhà nước phải bố trí một phần kinh phí để thực hiện chính sách hỗ trợ. 

6.5. Kiến nghị các giải pháp lựa chọn

Sau khi phân tích, đánh giá tác động của các giải pháp, Ủy ban nhân dân tỉnh kiến nghị lựa chọn Giải pháp 2 vì giải pháp đem lại hiệu quả hơn. Kính đề nghị Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, cân đối bổ sung ngân sách đầu tư hệ thống hạ tầng công nghệ thông tin phục vụ chuyển đổi số trong ngành du lịch.  
III. Ý KIẾN THAM VẤN
1. Dự thảo Báo cáo đánh giá tác động của chính sách được gửi lấy ý kiến của các tổ chức, cơ quan, đơn vị có liên quan; đồng thời, đăng tải trên cổng thông tin điện tử của tỉnh để các tổ chức, cá nhân tham gia đóng góp ý kiến.

2. Ý kiến góp ý của các tổ chức, cá nhân được thể hiện bằng văn bản. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch là cơ quan chủ trì soạn thảo tổ chức lấy ý kiến; tổng hợp, tiếp thu, giải trình các ý kiến góp ý và hiệu chỉnh dự thảo, hồ sơ để gửi cơ quan có thẩm quyền thẩm định trước khi trình Ủy ban nhân dân tỉnh. 
IV. GIÁM SÁT VÀ ĐÁNH GIÁ
1. Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch là cơ quan chủ trì, phối hợp với các Sở, ngành, cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh triển khai thực hiện Nghị quyết của Hội đồng nhân dân tỉnh về Quy định một số chính sách hỗ trợ phát triển du lịch Ninh Thuận trở thành ngành kinh tế mũi nhọn giai đoạn 2021 - 2025, tầm nhìn đến năm 2030.

2. Các Sở, ban, ngành thuộc tỉnh và UBND các huyện, thành phố theo chức năng, nhiệm vụ được giao chủ động triển khai thực hiện Nghị quyết; định kỳ báo cáo kết quả thực hiện, thông qua Sở Văn hóa, Thể thao và Du lịch tổng hợp, tham mưu UBND tỉnh báo cáo Hội đồng nhân dân tỉnh./. 
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