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TÀI LIỆU
Tuyên truyền thực hiện sắp xếp đơn vị hành chính và xây dựng mô hình
tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp trên địa bàn tỉnh

(Gửi kèm Công văn số 195-CV/BTGDVTU ngày 19/4/2025 

của Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy)

-----

Để kịp thời thông tin, tuyên truyền giúp cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, người lao động và Nhân dân trên địa bàn tỉnh hiểu đúng các quan điểm, chủ trương, phương án và lộ trình về sắp xếp đơn vị hành chính (ĐVHC) và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương (CQĐP) 2 cấp; Ban Tuyên giáo và Dân vận Tỉnh ủy ban hành Tài liệu tuyên truyền với các nội dung trọng tâm như sau:

I. CƠ SỞ CHÍNH TRỊ VÀ PHÁP LÝ 

- Nghị quyết số 74/NQ-CP, ngày 07/4/2025 của Chính phủ về ban hành Kế hoạch thực hiện sắp xếp ĐVHC và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp;

- Nghị quyết số 60-NQ/TW, ngày 12/4/2025 Hội nghị lần thứ 11 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII;

- Quyết định số 759/QĐ-TTg, ngày 14/4/2025 của Thủ tướng Chính phủ về Phê duyệt Đề án sắp xếp, tổ chức lại ĐVHC các cấp và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp;

- Nghị quyết số 76/2025/UBTVQH15 về sắp xếp ĐVHC năm 2025;

- Công văn số 03/CV-BCĐ ngày 14/4/2025 của Ban chỉ đạo Trung ương về sắp xếp ĐVHC các cấp và tổ chức CQĐP 02 cấp; về tổ chức bộ máy, CBCCVC khi thực hiện sắp xếp;

- Nghị quyết số 35-NQ/TW, ngày 18/4/2025 Hội nghị lần thứ 23 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XIV;

- Các kế hoạch, Đề án, phương án của Tỉnh ủy, Ban Thường vụ Tỉnh ủy, Ban Chỉ đạo tỉnh Ninh Thuận và Khánh Hòa về sắp xếp ĐVHC và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 02 cấp.

- Kế hoạch số 01-KH/BCĐ ngày 17/4/2025 của Ban Chỉ đạo Khánh Hòa và Ninh Thuận về triển khai các công việc của Ban Chỉ đạo sắp xếp, sáp nhập ĐVHC tỉnh Khánh Hòa và Ninh Thuận.

II. SẮP XẾP ĐƠN VỊ HÀNH CHÍNH VÀ XÂY DỰNG MÔ HÌNH TỔ CHỨC CHÍNH QUYỀN ĐỊA PHƯƠNG  2 CẤP - CUỘC CÁCH MẠNG CHO TẦM NHÌN 100 NĂM PHÁT TRIỂN ĐẤT NƯỚC

1. Tầm quan trọng, mục tiêu, ý nghĩa việc thực hiện chủ trương sắp xếp ĐVHC các cấp và xây dựng, triển khai thực hiện mô hình tổ chức CQĐP 2 cấp

Chủ trương sáp nhập đơn vị hành chính cấp tỉnh, tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp và sắp xếp lại đơn vị hành chính cấp xã là một định hướng lớn, mang tầm chiến lược của Trung ương đang được triển khai khẩn trương, kiên quyết và dứt khoát. Quá trình này được thực hiện trên cơ sở tham vấn rộng rãi, đặt sự đồng thuận của cộng đồng làm nền tảng. Đây là một cuộc cách mạng, là bước đột phá về thể chế, chuẩn bị cho “tầm nhìn 100 năm” phát triển đất nước. 

Việc sáp nhập nhằm tinh gọn bộ máy hành chính để hoạt động hiệu quả hơn, giảm thiểu lãng phí nguồn lực, nâng cao chất lượng phục vụ, tạo điều kiện thuận lợi cho người dân khi tiếp cận các dịch vụ công và tạo môi trường thuận lợi cho đầu tư và phát triển kinh tế địa phương.

Mục tiêu cao nhất của việc sắp xếp đơn vị hành chính là phát triển đất nước một cách bền vững, mở rộng không gian phát triển cho các đơn vị hành chính mới và phát huy vai trò dẫn dắt của các vùng động lực, hành lang kinh tế, cực tăng trưởng mới. Việc sắp xếp ưu tiên các đơn vị hành chính miền núi, đồng bằng với các đơn vị hành chính có biển, kết hợp hài hòa, hợp lý các đơn vị hành chính có vị trí liền kề, nhằm hỗ trợ lẫn nhau và thúc đẩy phát triển kinh tế của đơn vị hành chính mới sau sắp xếp. Điều này đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh, bền vững của đất nước trong giai đoạn mới.

Sắp xếp đơn vị hành chính và xây dựng mô hình tổ chức chính quyền địa phương 2 cấp là yêu cầu cấp thiết, tất yếu nhằm tái định vị không gian phát triển tự nhiên và kinh tế, gắn kết về lịch sử, văn hóa, địa lý để hình thành nên một thực thể hành chính - kinh tế có quy mô đủ lớn. Từ đó, mở rộng tầm phát triển đi đôi với việc đổi mới, nâng cao năng lực quản trị đủ mạnh, có sức cạnh tranh cao để hội nhập chuỗi giá trị quốc gia và toàn cầu. Việc này tạo điều kiện để địa phương và đất nước phát triển đồng đều hơn, hình thành các trung tâm kinh tế mới có sức cạnh tranh cao hơn ở cả tầm khu vực và quốc tế.

Lợi ích của việc sáp nhập bao gồm giảm chi phí hành chính, nhờ tinh giản bộ máy giúp giảm chi phí quản lý, từ đó có thêm nguồn lực đầu tư vào các lĩnh vực thiết yếu như giáo dục và y tế. Bộ máy hành chính gọn nhẹ cũng nâng cao chất lượng quản lý, tăng cường khả năng ra quyết định và thực thi chính sách. Đồng thời, tổ chức lại đơn vị hành chính góp phần củng cố an ninh, quốc phòng trong tình hình mới.

Đồng thời, việc sắp xếp cũng hướng tới mục tiêu hình thành chính quyền số, quản trị số, phát triển đô thị thông minh, vùng kinh tế tích hợp và hành chính linh hoạt. Điều này giúp giao dịch hành chính được xử lý nhanh chóng, minh bạch, tiết kiệm thời gian và chi phí cho người dân và doanh nghiệp, theo quan điểm “cái mới phải tốt hơn cái cũ”, đảm bảo Nhân dân được phục vụ tốt hơn. 

Chính quyền cam kết bảo vệ quyền lợi của người dân trong quá trình sáp nhập, đảm bảo không có sự xáo trộn gây ảnh hưởng tiêu cực đến đời sống hàng ngày. Mọi phản hồi từ người dân sẽ được xem xét và điều chỉnh kịp thời để đảm bảo quá trình sáp nhập diễn ra thuận lợi nhất.

Tóm lại, việc sắp xếp đơn vị hành chính không chỉ là một bước đi quan trọng trong cải cách hành chính mà còn là động lực mạnh mẽ để thúc đẩy phát triển toàn diện và bền vững cho đất nước trong tương lai.

2. Định hướng thực hiện sắp xếp ĐVHC các cấp và xây dựng, tổ chức CQĐP 2 cấp

2.1. Về định hướng sắp xếp ĐVHC cấp tỉnh

- Về tiêu chí: Đảm bảo thực hiện theo 06 tiêu chí sau: (1) Diện tích tự nhiên. (2) Quy mô dân số. (3) Tiêu chí về lịch sử, truyền thống, văn hóa, dân tộc (4) Tiêu chí về địa kinh tế. (5) Tiêu chí về địa chính trị. (6) Tiêu chí về quốc phòng, an ninh. 

- Về số lượng: Số lượng ĐVHC cấp tỉnh sau sáp nhập là 34 đơn vị; trong đó, 28 tỉnh và 06 thành phố trực thuộc Trung ương.

- Về lộ trình: Dự kiến đến ngày 01/7/2025 sẽ vận hành cấp xã mới, không tổ chức cấp huyện và ngày 01/9/2025 sẽ vận hành các tỉnh, thành phố mới.

- Về tổ chức chính quyền địa phương cấp tỉnh (tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương): Chính quyền địa phương cấp tỉnh gồm có hội đồng nhân dân và ủy ban nhân dân. 

- Nguyên tắc xác định tên gọi: Tên gọi ĐVHC sau sắp xếp được nghiên cứu kỹ lưỡng, thấu đáo, cân nhắc thận trọng các yếu tố truyền thống, lịch sử, văn hóa. Ưu tiên sử dụng một trong các tên gọi của các ĐVHC trước khi sáp nhập để đặt tên cho ĐVHC hình thành mới, hạn chế tối đa tác động, ảnh hưởng tới người dân, doanh nghiệp do phải chuyển đổi giấy tờ, chỉ dẫn địa lý liên quan đến ĐVHC cấp tỉnh. Khuyến khích đặt tên của xã, phường theo số thứ tự hoặc theo tên của đơn vị hành chính cấp huyện (trước sắp xếp) có gắn với số thứ tự để thuận lợi cho việc số hoá, cập nhật dữ liệu thông tin.

- Nguyên tắc xác định trung tâm hành chính - chính trị: (1) Lựa chọn trung tâm hành chính - chính trị mới phải bảo đảm chính quyền địa phương nhanh chóng đi vào hoạt động ổn định; (2) Có vị trí địa lý thuận lợi, hạ tầng kinh tế - xã hội đồng bộ, nhất là hệ thống giao thông phát triển; (3) Có không gian phát triển trong tương lai; phù hợp với định hướng phát triển kinh tế - xã hội của ĐVHC mới; bảo đảm hài hòa, hợp lý, tránh sự mất cân đối giữa các địa phương khi sáp nhập và giữ vững quốc phòng – an ninh.

2.2. Về định hướng sắp xếp đơn vị hành chính cấp xã

- Về tiêu chí, tiêu chuẩn:  Phường đồng bằng: 21.000 dân, diện tích 5.5km2; xã đồng bằng: 16.000 dân, diện tích 30km2; xã miền núi: 5.000 dân, diện tích 100km2; nhập 03 đơn vị cấp xã trở lên thì không tính tiêu chí.
- Về nguyên tắc sắp xếp, tổ chức lại ĐVHC cấp xã: Sắp xếp, tổ chức lại các ĐVHC cấp xã hiện nay theo hướng bỏ cấp trung gian (cấp huyện), hình thành các ĐVHC cấp xã mới (gồm xã, phường và đặc khu). ĐVHC cấp xã sau sắp xếp phải đảm bảo chính quyền địa phương cấp xã quản lý hiệu quả địa bàn, nắm chắc tình hình, gần dân, sát dân, phục vụ Nhân dân tốt nhất. Trường hợp sắp xếp phường với các ĐVHC cùng cấp thì ĐVHC sau sắp xếp là phường; trường hợp sắp xếp xã, thị trấn thì ĐVHC mới sau sắp xếp là xã. Chuyển các huyện đảo, thành phố đảo hiện nay thành ĐVHC cấp xã có tên gọi là đặc khu. 

Đồng thời, phải bảo đảm tương quan hợp lý, tránh tạo sự giãn cách, chênh lệch lớn về diện tích tự nhiên và quy mô dân số giữa các xã, phường mới sau sắp xếp.

- Về số lượng: ĐVHC cấp xã sau sáp nhập (xã, phường, đặc khu trực thuộc tỉnh, thành phố) bảo đảm cả nước giảm khoảng 60 - 70% số lượng ĐVHC cấp xã so với hiện nay.

- Về lộ trình: Dự kiến đến ngày 30/6/2025 cả nước hoàn thành việc sắp xếp ĐVHC cấp xã.

- Về tổ chức CQĐP cấp xã: Chính quyền địa phương cấp xã có hội đồng nhân dân và ủy ban nhân dân. Chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn theo quy định của Chính phủ; đẩy mạnh phân cấp cho chính quyền địa phương cấp xã theo năng lực và yêu cầu quản lý.

- Về nguyên tắc xác định tên gọi cấp xã: Nghiên cứu đặt tên xã, phường theo tên của ĐVHC cấp huyện (trước sắp xếp) có gắn với số thứ tự để thuận lợi cho việc số hóa, cập nhật dữ liệu thông tin. Việc đặt tên của ĐVHC cấp xã sau sắp xếp cần dễ nhận diện, ngắn gọn, khoa học. 

III. PHƯƠNG ÁN SÁP NHẬP ĐVHC CẤP XÃ TRÊN ĐỊA BÀN TỈNH NINH THUẬN HIỆN NAY

1. Hiện nay, Ninh Thuận là một tỉnh phía Nam của vùng duyên hải Nam Trung Bộ; có tổng diện tích là 3.355,30 km²; dân số gồm 590.467 người; gồm có 7 ĐVHC cấp huyện trực thuộc (thành phố Phan Rang - Tháp Chàm và 6 huyện: Ninh Phước, Ninh Hải, Ninh Sơn, Thuận Nam, Thuận Bắc, Bác Ái); có 62 ĐVHC cấp xã, gồm 12 phường, 3 thị trấn và 47 xã. Trong những năm qua các xã, phường, thị trấn trên địa bàn tỉnh có tốc độ tăng trưởng kinh tế khá, thu ngân sách năm sau cao hơn năm trước. Tuy nhiên, về không gian phát triển của các ĐVHC cấp xã có phần hạn chế do một số đơn vị có diện tích tương đối nhỏ, một số đơn vị có dân số ít, có đơn vị bị chia cắt về địa hành, chưa thật sự thuận tiện trong giao thông, liên kết vùng. Do đó, việc thực hiện sắp xếp ĐVHC cấp xã trên địa bàn tỉnh là cần thiết, phù hợp với chủ trương của Đảng, Nghị quyết của Ủy ban Thường vụ Quốc hội, Nghị quyết của Chính phủ và phù hợp với tình hình thực tế tại địa phương.  

Sau khi tổ chức sắp xếp, sáp nhập ĐVHC cấp xã, trên địa bàn tỉnh Ninh Thuận (hiện nay) sẽ còn 24 xã, phường trên địa bàn tỉnh, gồm 5 phường và 19 xã; giảm 61,3% (có phụ lục kèm theo). 

Việc sáp nhập các ĐVHC cấp xã sẽ giúp giảm chi phí hành chính, giảm sự chồng chéo trong chức năng giữa các cấp chính quyền và cải thiện tốc độ ra quyết định; các ĐVHC cấp xã mới sẽ là cấp chính quyền sát dân nhất, gắn bó mật thiết với Nhân dân, đại diện trực tiếp cho ý chí, nguyện vọng, quyền và lợi ích của Nhân dân.  Đồng thời, tổ chức bộ máy hệ thống chính trị tinh gọn, giảm số đơn vị đầu mối ĐVHC; góp phần tinh giản biên chế, chất lượng đội ngũ cán bộ, công chức sẽ được nâng cao để phù hợp với bộ máy mạnh, hiệu lực, đủ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ mới; cùng với đó, giảm chi thường xuyên, tăng nguồn lực cho đầu tư phát triển kinh tế - xã hội, giáo dục, y tế, bảo đảm quốc phòng, an ninh,… phục vụ Nhân dân tại địa phương ngày càng tốt hơn, đời sống ngày càng được nâng cao hơn. 

2. Trung tâm hành chính – chính trị của các xã, phường mới hình thành sau sắp xếp, sáp nhập: Lựa chọn, bố trí trung tâm hành chính tại các địa bàn có cơ quan hành chính cấp huyện, thành phố hiện nay và các đơn vị khác phù hợp, để tránh lãng phí và tạo điều kiện cho người dân, doanh nghiệp khi đến liên hệ công tác và giao dịch.

3. Về thực hiện thủ tục hành chính: Ứng dụng mạnh mẽ công nghệ thông tin, chuyển đổi số để cải cách tổ chức hoạt động của các cơ quan, đơn vị; thực hiện số hóa tài liệu, đổi mới toàn diện việc giải quyết thủ tục hành chính, nâng cao chất lượng dịch vụ công trực tuyến, dịch vụ số cho người dân và doanh nghiệp.

4. Tiếp tục xác định thôn, tổ dân phố là tổ chức tự quản của cộng đồng dân cư, không phải là cấp hành chính; trước mắt giữ nguyên thôn, tổ dân phố hiện có. Sau khi có chỉ đạo của Trung ương, tiếp tục thực hiện lộ trình sắp xếp, tổ chức lại thôn, tổ dân phố cho phù hợp.

5. Về tổ chức các đơn vị sự nghiệp công lập: Giữ nguyên các đơn vị sự nghiệp giáo dục, y tế và thực hiện giao cho chính quyền cấp xã quản lý các trường THCS, Tiểu học, Mầm non, trạm y tế của đơn vị cơ sở mới để đảm bảo công tác chăm sóc sức khỏe cho người dân ngay tại cơ sở và bảo đảm đủ trường, lớp học cho học sinh trên địa bàn.

IV. PHƯƠNG ÁN SÁP NHẬP ĐVHC TỈNH NINH THUẬN VÀ TỈNH KHÁNH HÒA

1. Tầm quan trọng, mục tiêu, ý nghĩa và lợi ích của việc sáp nhập tỉnh Ninh Thuận và Khánh Hòa

Theo Nghị quyết số 60-NQ/TW của Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII và Quyết định số 759/QĐ-TTg ngày 14/4/2025 của Thủ tưởng Chính phủ: Hiện nay, cả nước ta có 63 tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương; sau khi sắp xếp, tổ chức lại các ĐVHC sẽ còn 34 tỉnh, thành phố (trong đó, gồm: 28 tỉnh và 6 thành phố trực thuộc Trung ương). Trong đó, sáp nhập tỉnh Ninh Thuận và tỉnh Khánh Hòa thành 01 tỉnh mới có tên gọi là tỉnh Khánh Hòa; có diện tích tự nhiên 8.555,9 km2 và quy mô dân số 1.882.000 người. Trung tâm hành chính - chính trị đặt tại thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hòa hiện nay. 

Tỉnh Ninh Thuận là tỉnh thuộc miền duyên hải Nam Trung bộ, có diện tích 3.358km2, dân số 598.683 người; có vị trí phía Bắc giáp tỉnh Khánh Hòa, phía Nam giáp tỉnh Bình Thuận, phía Tây giáp tỉnh Lâm Đồng và phía Đông giáp Biển Đông. Năm 2024, GRDP của Ninh Thuận tăng trưởng đạt 8,74%. 

Tỉnh Khánh Hòa cũng là tỉnh thuộc miền duyên hải Nam Trung bộ, có diện tích 5.137km2, dân số trên 1,2 triệu người; có vị trí phía Bắc giáp tỉnh Phú Yên, phía Nam giáp tỉnh Ninh Thuận, phía Tây giáp tỉnh Đắk Lăk, Lâm Đồng và phía Đông giáp Biển Đông. Đặc biệt, có huyện đảo Trường Sa. Năm 2024, GRDP của Khánh Hòa tăng trưởng đạt 10,16%; đã được quy hoạch đến năm 2030 trở thành thành phố trực thuộc Trung ương. 

Đặc điểm, tình hình chung và cụ thể của 02 tỉnh

- Cả hai tỉnh đều nằm ở vùng duyên hải Nam Trung Bộ và có đường bờ biển dài, đóng vai trò quan trọng trong phát triển kinh tế biển và du lịch. Địa hình cả hai tỉnh đều có sự kết hợp giữa núi, đồi gò và đồng bằng ven biển. Núi chiếm phần lớn diện tích, sau đó là đồi gò và đồng bằng hẹp ven biển. Chịu ảnh hưởng của khí hậu nhiệt đới gió mùa với hai mùa rõ rệt: mùa mưa và mùa khô; tuy nhiên, Ninh Thuận có đặc trưng khô nóng hơn và lượng mưa ít hơn so với Khánh Hòa. Mạng lưới sông ngòi ở cả hai tỉnh đều khá dày đặc, tuy nhiên các sông thường ngắn và dốc.
- Văn hóa đa dạng và đặc thù của vùng, miền (duyên hải Nam Trung Bộ), văn hóa truyền thống dân tộc (đều là nơi sinh sống của nhiều dân tộc khác nhau, tạo nên sự đa dạng văn hóa với những bản sắc riêng của từng dân tộc - Kinh, Chăm, Raglai, Ê Đê...), có nhiều di tích, địa danh lịch sử, đảm bảo thuận lợi và là khu vực có tiềm năng phát triển trên nguyên tắc bảo tồn, tôn tạo, đồng thời sẽ tạo ra một làn gió mới về phát triển du lịch văn hóa.

- Là hai tỉnh giáp ranh, được kết nối bằng tuyến cao tốc Bắc - Nam, tuyến quốc lộ 1, đặc biệt là tuyến đường ven biển đã hình thành và đang phát triển; có đầy đủ các điều kiện về giao thông đường bộ, đường sắt, đường thủy (đặc biệt là các Cảng biển - theo Thông tư số 21/2014/TT-BGTVT công bố vùng nước các cảng biển thuộc địa phận tỉnh Khánh Hòa, tỉnh Ninh Thuận và khu vực quản lý của Cảng vụ Hàng hải Nha Trang), hàng không là điều kiện thuận lợi, mang tính chiến lược và nhiều tiềm năng phát triển kinh tế - xã hội.

- Hiện nay Ninh Thuận đang hướng đến trở thành trung tâm năng lượng tái tạo, trong khi đó Khánh Hòa đang phát triển mạnh về du lịch, vì vậy hai tỉnh sáp nhập sẽ bổ trợ sự phát triển năng lượng tái tạo, kinh tế, du lịch, hướng đến các mục tiêu quan trọng; mở ra một không gian phát triển du lịch, dịch vụ sầm uất, có các vịnh đẹp như Cam Ranh, Vĩnh Hy, các khu nghỉ dưỡng đẳng cấp quốc tế bên biển Bãi Dài, Bình Tiên, Ninh Chử... Ngoài ra, hai địa phương có cùng điểm tương đồng về gắn bó phát triển ngành nghề nuôi, trồng thủy hải sản, đây là ngành kinh tế biển chủ lực góp phần mang lại giá trị gia tăng… Mặt khác, sẽ là cơ hội tốt nhất để khu vực này phát triển kinh tế biển, gắn với việc bảo vệ chủ quyền biển đảo của Tổ quốc.

Tuy nhiên, tiềm năng, lợi thế của 2 tỉnh chưa được khai thác hợp lý, phát huy hiệu quả, chưa tạo ra sự đột phá cho phát triển. Đối với tỉnh Khánh Hòa chưa đạt được các tiêu chí để trở thành đô thị trực thuộc Trung ương; chưa thực sự trở thành đô thị hạt nhân, động lực phát triển, cửa ngõ chính ra Biển Đông của khu vực duyên hải Nam Trung Bộ và Tây Nguyên. Trong khi đó, quá trình phát triển của Ninh Thuận còn chưa tương xứng với tiềm năng; những thế mạnh để phát triển như tiềm năng du lịch; kinh tế biển, cảng biển và trung tâm dịch vụ logistics; năng lượng điện mặt trời, điện gió; công nghiệp muối và hóa chất sau muối…  Do đó, cần có cách nhìn mới mang tính thời đại, toàn cầu, mang hơi thở của kỷ nguyên vươn mình để đánh thức tiềm năng đang ẩn chứa trong đất và người Ninh Thuận.

Từ những nét tương đồng, những kết quả đã đạt được và hạn chế của 02 tỉnh; với những bước đột phá đã và đang triển khai thực hiện, việc sáp nhập tỉnh Khánh Hòa và Ninh Thuận sẽ tạo nền tảng cho việc xây dựng tỉnh Khánh Hòa (mới) thành trung tâm kinh tế, văn hóa, đổi mới sáng tạo, có tầm nhìn dài hạn, phát triển, xứng tầm quốc gia và quốc tế.

2. Sáp nhập tỉnh Ninh Thuận và Khánh Hòa – Đây là cơ hội và phù hợp với định hướng phát triển trong tương lai 
Việc sáp nhập tỉnh Ninh Thuận và Khánh Hòa là chủ trương đúng đắn, phù hợp với thực tiễn phát triển của cả 02 tỉnh. 

Sau khi sáp nhập tỉnh Khánh Hòa và Ninh Thuận thành 1 tỉnh mới sẽ mang lại nhiều lợi ích về kinh tế, hành chính và phát triển vùng. Trong đó, có một số lợi ích tiêu biểu như:

- Tăng cường liên kết vùng và khai thác hiệu quả tiềm năng: Hai tỉnh có vị trí liền kề, cùng thuộc khu vực Duyên hải Nam Trung bộ, việc sáp nhập sẽ tăng tính liên kết vùng, hỗ trợ nhau trong quy hoạch phát triển hạ tầng, du lịch, kinh tế biển, năng lượng tái tạo, năng lượng sạch,… Kết hợp được lợi thế về cảng biển, sân bay, đường sắt, đường bộ và quỹ đất để hình thành các khu kinh tế liên hoàn.

- Mở rộng không gian phát triển kinh tế: Tạo ra một ĐVHC có quy mô lớn hơn, giúp thu hút đầu tư nước ngoài mạnh hơn nhờ khả năng quy hoạch và tiếp cận thị trường lớn. Kết nối các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu nông nghiệp công nghệ cao, tạo đòn bẩy cho phát triển vùng kinh tế trọng điểm miền Trung.

- Tinh gọn bộ máy hành chính, nâng cao hiệu quả quản lý: Sáp nhập giúp giảm số lượng đầu mối quản lý, tiết kiệm ngân sách, tăng hiệu quả điều hành, thống nhất trong quy hoạch, quản lý tài nguyên và phát triển các lĩnh vực xã hội. 

- Phát triển đô thị và nâng tầm vùng: Có điều kiện để phát triển đô thị theo hướng hiện đại, bền vững, tạo ra một tỉnh có vị thế lớn hơn về dân số, diện tích, tăng trưởng GRDP, giúp tăng vị trí trong hệ thống hành chính quốc gia và khả năng thu hút chính sách ưu tiên.

- Thúc đẩy an sinh xã hội và nâng cao chất lượng sống: Kết hợp nguồn lực giữa hai tỉnh để đầu tư tốt hơn cho giáo dục, y tế, hạ tầng nông thôn. Giảm chênh lệch phát triển giữa các địa phương, đặc biệt hỗ trợ các huyện còn khó tiếp cận chính sách và dịch vụ tốt hơn.

- Hệ thống cơ sở hạ tầng cũng sẽ đồng bộ hơn với các tuyến đường liên tỉnh sẵn có, đặc biệt là có sân bay, cảng biển để đáp ứng nhu cầu phát triển ngày càng cao trong bối cảnh khởi động lại Dự án điện hạt nhân và nhiều dự án năng lượng tái tạo khác. 
- Sẽ có cơ hội, môi trường, nguồn lực đầu tư cho công tác giữ gìn và phát huy bản sắc văn hóa của các dân tộc của 2 tỉnh (trước đây); gắn với xây dựng con người hiện đại, giàu bản sắc, nhân văn, sáng tạo, tri thức, nâng cao chất lượng cuộc sống.

- Khai thác và phát huy tối đa các tiềm năng, lợi thế cho phát triển với kinh tế biển là nền tảng; công nghiệp chế biến, chế tạo công nghệ cao, du lịch, dịch vụ logistics, công nghiệp năng lượng, kinh tế số.

- Phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội, nhất là hệ thống giao thông vận tải đồng bộ, hiện đại; hạ tầng công nghệ thông tin, hạ tầng số làm cơ sở để Khánh Hòa phát huy vai trò là trung tâm kinh tế biển, cửa ngõ chính ra Biển Đông, có vai trò trung tâm kết nối vùng Tây Nguyên, duyên hải Nam Trung Bộ với các các vùng, miền trong cả nước và quốc tế.

- Phát huy nguồn nhân lực, tài lực để đầu tư cơ sở hạ tầng như: điện, đường, trường, trạm,… phục vụ, nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người dân; bảo đảm tiến bộ và công bằng xã hội.
Tỉnh Khánh Hòa mới sẽ hiện thực hóa mục tiêu đến năm 2030, Khánh Hòa là thành phố trực thuộc Trung ương trên cơ sở phát huy cao độ tiềm năng và lợi thế về biển, là đô thị thông minh, bền vững, bản sắc và kết nối quốc tế; là trung tâm dịch vụ, du lịch biển quốc tế; là một cực tăng trưởng, trung tâm của khu vực duyên hải Nam Trung Bộ, Tây Nguyên và cả nước về kinh tế biển, công nghiệp công nghệ cao, khoa học và công nghệ, đổi mới sáng tạo, đào tạo nguồn nhân lực và chăm sóc sức khỏe chất lượng cao; là nơi nhân dân có mức sống cao, hiền hòa và hạnh phúc; tổ chức đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh toàn diện; quốc phòng, an ninh và chủ quyền biển, đảo được bảo đảm vững chắc. Tầm nhìn đến năm 2045, Khánh Hòa là đô thị thông minh, bền vững, bản sắc, ngang tầm khu vực Châu Á; là hình mẫu của sự gắn kết giữa phát triển kinh tế - xã hội với bảo đảm quốc phòng, an ninh; trở thành là thành phố đáng sống, là một trong những địa phương đi đầu trong bảo vệ môi trường và việc thực hiện phát thải khí nhà kính về mức không.

3. Về dự kiến tên gọi và địa điểm đặt trung tâm hành chính - chính trị  (theo Nghị quyết số 60-NQ/TW, ngày 12/4/2025 Hội nghị lần thứ 11 Ban Chấp hành Trung ương Đảng khóa XIII)

Về dự kiến tên gọi: Sáp nhập tỉnh Ninh Thuận và Khánh Hòa thành 01 tỉnh trực thuộc Trung ương có tên gọi là tỉnh Khánh Hòa.

Về dự kiến địa điểm đặt trung tâm hành chính – chính trị: Tại thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hòa hiện nay.

Qua căn cứ các tiêu chí, nguyên tắc về đặt tên gọi, địa điểm đặt trung tâm hành chính - chính trị và bối cảnh, yêu cầu tình hình thực tiễn hiện nay, Trung ương thống nhất dự kiến tên gọi và đặt trung tâm hành chính – chính trị của tỉnh Khánh Hòa mới tại thành phố Nha Trang, tỉnh Khánh Hòa hiện nay.

V. QUYẾT TÂM CHÍNH TRỊ ĐỐI VỚI VIỆC THỰC HIỆN SẮP XẾP ĐVHC VÀ XÂY DỰNG TỔ CHỨC CHÍNH QUYỀN ĐỊA PHƯƠNG 02 CẤP

Có thể nói, cuộc cách mạng về cải cách tổ chức bộ máy trong hệ thống chính trị của đất nước và tỉnh ta đã và đang nhận được sự quan tâm của cán bộ, đảng viên, công chức và các tầng lớp nhân dân. Bên cạnh sự kỳ vọng và đồng thuận, còn có nhiều băn khoăn về việc dôi dư cán bộ, công chức, thất nghiệp; khó khăn trong môi trường, điều kiện làm việc, đi lại; chế độ, chính sách liên quan; thủ tục hồ sơ, thay đổi giấy tờ pháp lý; việc đặt tên và nơi đặt trụ sở đơn vị hành chính mới. Những phản ánh, kiến nghị của Nhân dân đã và sẽ được cấp ủy đảng, chính quyền từ Trung ương đến cơ sở lắng nghe, tiếp thu và có giải pháp đồng bộ để giải quyết.

Việc sắp xếp, tinh gọn tổ chức bộ máy là công việc khó khăn, nhạy cảm, phức tạp, ảnh hưởng trực tiếp đến cán bộ, công chức, viên chức và ít nhiều đến người dân, doanh nghiệp. Tuy nhiên, đây là xu thế thời đại và là đòi hỏi tất yếu từ thực tiễn của đất nước, nhằm khắc phục bất cập về thể chế, điểm nghẽn, chống lãng phí nguồn lực và yếu kém trong quản lý. Đây là một cuộc cách mạng, chuẩn bị cho “tầm nhìn 100 năm” phát triển đất nước, là tiền đề để đưa đất nước vào kỷ nguyên phát triển mới.

Ban Chấp hành Trung ương Đảng nhấn mạnh: Việc tiếp tục sắp xếp tổ chức bộ máy của hệ thống chính trị là quyết sách chiến lược, với mục tiêu cao nhất là vì sự phát triển nhanh, ổn định, bền vững của đất nước, chăm lo tốt hơn đời sống của Nhân dân. Chính quyền địa phương sau sắp xếp phải bảo đảm tinh gọn, hiệu năng, hiệu quả, gần dân, sát dân, đáp ứng các yêu cầu quản trị xã hội hiện đại, thực hiện được các mục tiêu tăng trưởng nhanh, bền vững; tạo thế và lực mới cho nhiệm vụ đảm bảo quốc phòng, an ninh, đối ngoại; tạo đà và động lực cho phát triển kinh tế; chú trọng thúc đẩy kinh tế tư nhân; đẩy nhanh phát triển khoa học công nghệ và đổi mới sáng tạo; chăm lo ngày một tốt hơn đời sống vật chất, tinh thần của Nhân dân.

Tổng Bí thư Tô Lâm nhấn mạnh: “Chúng ta phải thay đổi về tư duy, tầm nhìn, thống nhất về nhận thức, tư tưởng; phải vượt lên chính mình, hy sinh lợi ích cá nhân vì lợi ích chung của đất nước; vượt qua những băn khoăn, lo lắng, tâm lý, thói quen bình thường; vượt qua những tâm lý, tâm trạng vùng miền để hướng tới tư duy, tầm nhìn rộng lớn hơn – Đất nước là quê hương”.

Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh kêu gọi các cấp ủy, chính quyền, cả hệ thống chính trị và toàn thể Nhân dân trên địa bàn tỉnh tiếp tục phát huy tinh thần đoàn kết, thể hiện trách nhiệm, tạo sự đồng thuận và quyết tâm cao trong việc thực hiện thắng lợi chủ trương của Đảng và Nhà nước đối với cuộc cách mạng quan trọng này.

BAN TUYÊN GIÁO VÀ DÂN VẬN TỈNH ỦY 
